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All India MAHA Mock IBPS PO Mains  
 

Q1. कथन : पेय और स्नैक्स बनाने वाली पेप्ससको इंप्िया बाज़ार में और अप्िक आक्रामक बनन ेके प्लए पे्रररत हो रहा ह ैजैस ेकक 

यह शीतल पेय और आईटीसी और पारले खाद्य पदाथों में कोका कोला से प्रप्तस्पिाा कर रहा ह।ै नई हायराकी क्लब प्वपणन, 

संचालन, मानव ससंािन, प्वत्त, कानूनी, कारपोरेट मामलों और अनुसंिान एवं प्वकास के कायों के साथ पेय पदाथों और खाद्य 

पदाथों के प्लए एक एकीकृत इकाई में ह ैऔर सामान्य नेततृ्व के अंतर्ात लाए जा रह ेह।ै 

प्नम्न में से कौन-सा उपयुाक्त प्स्थप्त का संभाप्वत पररणाम का एक प्हस्सा हो सकता ह?ै  

(a) खाद्य व्यापार तजेी से खपं्ित हो रहा ह।ै 

(b) मौसम की अप्स्थर प्स्थप्त के कारण कम्पनी खाद्य और पेय पदाथो की कम्पनी के मध्य िीमी चाल से चल रही ह ैप्जसने बाज़ार 

के व्यवहार को अप्रत्याप्शत बना कदया ह ैऔर ग्राहक स्वस्थ आहार और पेय पदाथा का रुक कर रह ेहैं। 

(c) इसके टॉप आठ ब्ांि प्रत्येक 1000 करोड़ रु का व्यापार करते हैं। 

(d) कंपनी ने अपने वररष्ट नतेृत्व संरचना में व्यापक बदलाव ककए हैं। 

(e) दोनों (a) और (c) 

 

Q2. कथन: प्वकास के लक्ष्यों को पूरा करने के उद्दशे्य से सरकार ने वर्ा के अंत तक सावाजप्नक क्षेत्र के बैंकों के वार्र्ाक लक्ष्य को, 

आकार पर ध्यान केप्न्ित करने को समाप्त करके प्जसके प्लए लम्बे समय से बैंकों को अपनी ऋण और जमाओं को बढ़ाने के प्लए 

प्रोत्साप्हत ककया जाता है, ओवरहाल करने प्लए तैयार ह।ै बैंककंर् और सरकार के सूत्रों ने कहा कक नए लक्ष्य प्जन पर स्टेट बैंक के 

शीर्ा अप्िकाररयों के साथ बठैक में चचाा होनी है, सम्पप्त पर पुनप्रााप्प्त या शेयर पर पुनप्रााप्प्त और अशोध्य ऋण पर प्नयंत्रण के 

उद्दशे्यों के साथ दक्षता पर ध्यान केप्न्ित करेर्ा। 

प्नम्नप्लप्खत में से कौन-सा बबंद ुदी र्ई जानकारी में से पूवाानुमाप्नत ककया जा सकता है? (एक पूवाानुमान वह ह ैप्जसे सीिे तौर 

पर नहीं कहा र्या ह ैलेककन दी र्ई जानकारी में से पूवाानमुाप्नत ककया जा सकता ह)ै  

(a) बैंकों की ऋण और जमायें बढ़ेंर्ी। 

(b) लघु अवप्ि के कुछ ऋण को बैंकों द्वारा हतोत्साप्हत ककया जायेर्ा। 

(c) बैंकों की के्रप्िट रेटटंर् में वृप्ि होर्ी। 

(d) बैंकों की प्वत्तीय प्स्थरता समाप्त हो जाएर्ी। 

(e) सभी पूवाानुमाप्नत ककये जा सकते हैं। 

 

Directions (3-7): प्नम्नप्लप्खत जानकारी का ध्यानपवूाक अध्ययन कीप्जय ेऔर नीच ेकदए र्ए प्रश्नों के उत्तर दीप्जय:े 

चौदह व्यप्क्त चार काउंटर अथाात् J, K, L और M पर चार अलर्-अलर् पंप्क्तयों में खड़े हैं। सभी काउंटर समान पंप्क्त में हैं। सभी 

व्यप्क्त उत्तर कदशा की ओर उन्मुख हैं। एक पंप्क्त में खड़ ेदो व्यप्क्तयों के बीच की दरूी सभी पंप्क्तयों में समान ह।ै 1,2,3,4 सम संख्या 

ब्लॉक या प्वर्म संख्या ब्लॉक में स्थान को दशााता ह।ै 
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उन चौदह व्यप्क्तयों में सात लड़ककयााँ हैं अथाात ्C, Q, R, S, T, V और X। शेर् लड़के हैं। D अपनी पंप्क्त में एकमात्र पुरुर् ह।ै U और 

W के बीच समान पंप्क्त में केवल केवल एक व्यप्क्त खड़ा ह।ै B, काउंटर J की पंप्क्त में नहीं खड़ा ह।ै कोई भी लड़का A के पीछे नहीं 

खड़ा ह।ै B, Z के ठीक पीछे खड़ा ह ैऔर Q के ठीक आर्े खड़ा ह।ै T और X के बीच तीन व्यप्क्त खड़ ेहैं, जो पंप्क्त में अंत में खड़ा ह।ै 

एक पंप्क्त में पांच से अप्िक व्यप्क्त नहीं खड़ ेहैं। V, D के ठीक बायें और B के ठीक दायें खड़ा ह।ै T, Z के ठीक बायें खड़ा ह।ै W, R 

के ठीक आर्े खड़ा ह।ै S, P के ठीक पीछे खड़ा ह।ै 

 

Q3. काउंटर J में पंप्क्त के दसूरे स्थान पर कौन खड़ा ह?ै  

(a) T 

(b) P 

(c) S 

(d) D 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q4. P की पंप्क्त में उसके पीछे ककतने व्यप्क्त खड़ ेहैं?  

(a) दो 

(b) कोई नहीं 

(c) एक 

(d) तीन 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q5. प्नम्नप्लप्खत में से ककस काउंटर की पंप्क्त में सबसे अप्िक मप्हलाए ंहैं?  

(a) J 

(b) K 

(c) L 

(d) M 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q6. ककतनी मप्हलाए ंप्वर्म स्थान पर खड़ी हैं?  

(a) तीन 

(b) चार 

(c) पांच 

(d) छह 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q7. प्नम्नप्लप्खत में से कौन अपनी पंप्क्त के पहले स्थान पर खड़ा ह?ै  

(a) B 

(b) C 

(c) W 

(d) P 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

https://store.adda247.com/product-testseries/3194/IBPS-PO-Mains-Prime-2019-Online-Test-Series


3 Adda247 | No. 1 APP for Banking & SSC Preparation 
Website: bankersadda.com | sscadda.com | store.adda247.com | Email: contact@bankersadda.com 

 

Directions (8-12): प्नम्नप्लप्खत जानकारी का ध्यानपूवाक अध्ययन कीप्जय ेऔर नीच ेकदए र्ए प्रश्नों के उत्तर दीप्जय:े 

 

एक शब्द और संख्या व्यवस्था मशीन को जब शब्दों और संख्याओं की एक इनपुट पंप्क्त दी जाती ह,ै तो वह प्रत्यके चरण में एक 

प्नप्ित प्नयम का अनुसरण करते हुए उन्हें व्यवप्स्थत करती ह।ै प्नम्नप्लप्खत इनपुट और पुनव्यावस्था का एक उदाहरण ह:ै 

 

चरण VI उपरोक्त इनपुट की पुनव्यावस्था का अंप्तम चरण ह।ै 

उपरोक्त चरणों में अनुसरण ककये र्ए प्नयमों के अनुसार, प्नम्नप्लप्खत प्रत्येक प्रश्न में कदये र्ए इनपुट के प्लए उपयुक्त चरण ज्ञात 

कीप्जये। 

इनपुट: 7533 1224 8541 3562 4521 3225 6546 5253 

 

Q8. चरण II में, दायें से तीसरी संख्या और बायें स ेचौथी संख्या के बीच का योर् ककतना ह?ै  

(a) 2414 

(b) 2410 

(c) 2014 

(d) 2320 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q9. अंत से दसूरे चरण में, प्नम्नप्लप्खत में से कौन-सा सखं्या का वर्ा दायें से दसूरा ह?ै  

(a) 121 

(b) 49 

(c) 36 

(d) 25 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q10. चरण IV में, प्नम्नप्लप्खत में से कौन-सी संख्या दायें छोर से चौथी संख्या के दायें से तीसरी संख्या ह?ै  

(a) 17 

(b) 16 

(c) 5 

(d) 19 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q11. जब चरण III में सभी संख्याओं को बायें से दायें बढ़ते हुए क्रम में व्यवप्स्थत ककया जाता ह,ै तो ककतनी संख्याए ंसमान स्थान 

पर बनी रहेंर्ी?  

(a) दो 

(b) एक 

(c) कोई नहीं 

(d) तीन 

(e) चार 

 

Q12. अंप्तम चरण में, सबस ेबड़ी और सबसे छोटी संख्याओं के बीच ककतना अंतर ह?ै  

(a) 5 

(b) 7 

(c) 6.5 

(d) 6 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Directions (13-17): प्नम्नप्लप्खत जानकारी का ध्यानपवूाक अध्ययन कीप्जय ेऔर नीच ेकदए र्ए प्रश्नों के उत्तर दीप्जय:े 

 

छह व्यप्क्त सोमवार से शुरू होकर शप्नवार पर समाप्त होने वाले एक सप्ताह के अलर्-अलर् कदनों में ज़ू में प्वप्भन्न जानवरों को 

दखेने के प्लए अपने घर से प्नकलते हैं।उन व्यप्क्तयों के घरों से ज़ू तक की दरूी अलर्-अलर् हैं। दरूरयां िनात्मक पूणाांक और समांतर 

शे्रणी में हैं। P के घर से ज़ू की दरूी, Q के घर से ज़ू की दरूी से कम ह।ै C जो बुिवार के बाद ज़ू जाता ह,ै उसके घर से ज़ू की दरूी 10 

ककमी ह।ै C और हाथी को दखेने के प्लए जाने वाले व्यप्क्त के बीच दो व्यप्क्त ज़ू जात ेहैं। हाथी को दखेने के प्लए जाने वाले व्यप्क्त 

और जो व्यप्क्त ज़ ूसे 1 ककमी की दरूी पर ह,ै उनके बीच तीन व्यप्क्त ज़ू जाते हैं। C के घर से ज़ू की दरूी की तुलना में, केवल दो 

व्यप्क्तयों के घर की ज़ ूसे दरूी अप्िकतम ह।ै शेर को दखेने के प्लए जाने वाला व्यप्क्त, A से ठीक पहले और P के ठीक बाद ज़ू जाता 

ह।ै C शेर को दखेने नहीं जाता ह।ै A के घर से ज़ ूकी दरूी, Q के घर स ेअप्िक ह ैऔर B के घर से कम ह।ै R, मर्रमच्छ को दखेन े

के प्लए जाने वाले व्यप्क्त के ठीक पहले और लोमड़ी को दखेने के प्लए जाने वाले व्यप्क्त के ठीक बाद ज़ू जाता ह।ै जो व्यप्क्त प्हरण 

को दखेने जाता ह,ै वह B स ेपहले और Q के बीद ज़ू जाता ह।ै A तोते को दखेन ेनहीं जाता ह।ै 

 

Q13. ज़ू से Q का घर ककतनी दरूी पर प्स्थत है?  

(a) 4 ककमी 

(b) 5 ककमी 

(c) 6 ककमी 

(d) 7 ककमी 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q14. प्नम्नप्लप्खत में से ककस कदन तोते को दखेने के प्लए जाने वाला व्यप्क्त ज़ू जाता है?  

(a) बृहस्पप्तवार 

(b) शुक्रवार 

(c) शप्नवार 

(d) बुिवार 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q15. प्हरण और मर्रमच्छ को दखेन े के प्लए जाने वाले व्यप्क्तयों के बीच ककतन े

व्यप्क्त ज़ू जात ेहैं?  

(a) कोई नहीं 

(b) एक 

(c) दो 

(d) तीन 

(e) तीन स ेअप्िक 

 

Q16. प्नम्नप्लप्खत में से कौन-सा संयोजन का सही युग्म ह?ै  

(a) A- बुिवार -13ककमी – हाथी 

(b) Q-सोमवार-7ककमी-शेर 

(c) B-शप्नवार -16 ककमी -मर्रमच्छ 

(d) R-शुक्रवार-4 ककमी – तोता 

(e) कोई भी सत्य नहीं ह ै

 

Q17. A, B, P और Q के घरों से ज़ू की औसत दरूी ककतनी है?  

(a) 9 ककमी 

(b) 10 ककमी 

(c) 11 ककमी 

(d) 12 ककमी 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Directions (18-21): नीच ेकदए र्ए प्रत्यके प्रश्न में एक प्रश्न और तीन कथन I, II और III कदए र्ए हैं। आपको यह तय करना 

होर्ा कक कथन में कदए र्ए िटेा प्रश्न का उत्तर दने ेके प्लए पयााप्त हैं या नहीं। तीनों कथनों को पकढ़ए और उत्तर दीप्जये- 

 

Q18. पांच व्यप्क्त अथाात् P, Q, R, S, T अलर्-अलर् पेशों से संबंप्ित हैं। R का पेशा क्या ह?ै 

I: P, CA नहीं ह।ै Q इंजीप्नयर नहीं ह।ै R आर्का टेक्ट नहीं ह।ै S साइंरटस्ट नहीं ह।ै 

II: T िॉक्टर नहीं ह।ै R, CA नहीं ह।ै S इंजीप्नयर नहीं ह।ै Q आर्का टेक्ट नहीं ह।ै 

III: P साइंरटस्ट नहीं ह।ै Q, CA नहीं ह।ै S िॉक्टर नहीं ह।ै T इंजीप्नयर नहीं ह।ै  

(a) यकद कथन I और II के िटेा एकसाथ प्रश्न का उत्तर दनेे के प्लए पयााप्त हैं, जबकक कथन III के िटेा प्रश्न का उत्तर दनेे की 

आवश्यकता नहीं ह।ै 

(b) यकद कथन I और III के िटेा एकसाथ प्रश्न का उत्तर दनेे के प्लए पयााप्त हैं, जबकक कथन II के िटेा प्रश्न का उत्तर दने ेके प्लए 

आवश्यकता नहीं ह।ै 

(c) यकद कथन II और III का िटेा प्रश्न का उत्तर दनेे के प्लए पयााप्त है, जबकक कथन I में िटेा प्रश्न का उत्तर दनेे के प्लए आवश्यक 

नहीं ह।ै 

(d) यकद तीनों कथनों I, II और III का िटेा एकसाथ प्रश्न का उत्तर दनेे के प्लए आवश्यक ह।ै 

(e) यकद सभी कथनों, I, II और III का िटेा एकसाथ प्मलाकर प्रश्न का उत्तर दनेे के प्लए पयााप्त नहीं ह।ै 
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Q19. तीन पीकढ़यों के एक पररवार में नौ व्यप्क्त अथाात ्A, B, C, D, E, F, G, H, J रहते हैं। पररवार में दो युर्ल हैं। पररवार में 

ककतने पुरुर् सदस्य रहते हैं? 

I: A, B का ग्रैंि पैरेंट ह,ै जो C का एकलौता पुत्र ह।ै D, C की प्सस्टर इन लॉ ह।ै 

II: E, F की संतान ह,ै जो D का भाई ह।ै G, D की माता ह,ै जो H की प्सस्टर इन लॉ ह।ै 

III: H, J की पुत्री ह,ै जो F की मदर इन लॉ ह।ै  

(a) यकद कथन I और II के िटेा एकसाथ प्रश्न का उत्तर दनेे के प्लए पयााप्त हैं, जबकक कथन III के िटेा प्रश्न का उत्तर दनेे की 

आवश्यकता नहीं ह।ै 

(b) यकद कथन I और III के िटेा एकसाथ प्रश्न का उत्तर दनेे के प्लए पयााप्त हैं, जबकक कथन II के िटेा प्रश्न का उत्तर दने ेके प्लए 

आवश्यकता नहीं ह।ै 

(c) यकद कथन II और III का िटेा प्रश्न का उत्तर दनेे के प्लए पयााप्त ह,ै जबकक कथन I में िटेा प्रश्न का उत्तर दनेे के प्लए आवश्यक 

नहीं ह।ै 

(d) यकद तीनों कथनों I, II और III का िटेा एकसाथ प्रश्न का उत्तर दनेे के प्लए आवश्यक ह।ै 

(e) यकद सभी कथनों, I, II और III का िटेा एकसाथ प्मलाकर प्रश्न का उत्तर दनेे के प्लए पयााप्त नहीं ह।ै 

 

Q20. आठ व्यप्क्त अथाात् M, N, O, P, Q, R, S, T एक वृत्ताकार मेज पर कें ि की ओर उन्मुख होकर बैठे हैं लेककन आवश्यक जरूरी 

नहीं कक समान क्रम में हों। Q के दप्क्षणावता कदशा में प्र्ने जाने पर, Q और R के बीच ककतने व्यप्क्त बैठे हैं? 

I: M, N के दाईं ओर से दसूरे स्थान पर ह,ै जो O के प्नकट बैठता ह।ै P, Q की ओर उन्मुख ह,ै जो M के बर्ल में नहीं बैठता ह।ै 

II: R और S के बीच दो व्यप्क्त बैठे हैं, जो Q के प्नकट नहीं बैठा ह।ै 

III: R, T के ठीक दाए ंबैठा ह।ै M और Q के बीच दो व्यप्क्त बैठे हैं।  

(a) यकद कथन I और II के िटेा एकसाथ प्रश्न का उत्तर दनेे के प्लए पयााप्त हैं, जबकक कथन III के िटेा प्रश्न का उत्तर दनेे की 

आवश्यकता नहीं ह।ै 

(b) यकद कथन I और III के िटेा एकसाथ प्रश्न का उत्तर दनेे के प्लए पयााप्त हैं, जबकक कथन II के िटेा प्रश्न का उत्तर दने ेके प्लए 

आवश्यकता नहीं ह।ै 

(c) यकद कथन II और III का िटेा प्रश्न का उत्तर दनेे के प्लए पयााप्त है, जबकक कथन I में िटेा प्रश्न का उत्तर दनेे के प्लए आवश्यक 

नहीं ह।ै 

(d) यकद तीनों कथनों I, II और III का िटेा एकसाथ प्रश्न का उत्तर दनेे के प्लए आवश्यक ह।ै 

(e) यकद सभी कथनों, I, II और III का िटेा एकसाथ प्मलाकर प्रश्न का उत्तर दनेे के प्लए पयााप्त नहीं ह।ै 

 

Q21. प्वप्भन्न रंर्ों के छह बॉक्स अथाात् हरा, लाल, पीला, र्ुलाबी, नीला, जामुनी को एक-दसूरे के ऊपर रखा जाता ह ैलेककन 

आवश्यक नहीं कक समान क्रम में हो। सबसे ऊपर कौन-सा बॉक्स रखा र्या ह?ै 

I: हरे रंर् के बॉक्स को र्ुलाबी रंर् के बॉक्स के ऊपर और लाल रंर् के बॉक्स के नीच ेरखा र्या ह।ै हरे और नीले रंर् के बॉक्स के 

बीच तीन बॉक्स रखे र्ए हैं। 

II: पीले रंर् के बॉक्स को जामुनी रंर् के बॉक्स के ऊपर और लाल रंर् के बॉक्स के नीचे रखा र्या ह।ै पीले और हरे रंर् के बॉक्स 

के बीच एक बॉक्स रखा जाता ह।ै 

III: र्ुलाबी और पीले रंर् के बॉक्स के बीच तीन बॉक्स रखे र्ए हैं। लाल रंर् का बॉक्स, जामुनी रंर् के बॉक्स के ऊपर और नील े

रंर् के बॉक्स के नीचे रखा जाता ह।ै र्ुलाबी रंर् के बॉक्स को सबसे नीचे नहीं रखा र्या ह।ै  
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(a) यकद कथन I और II के िटेा एकसाथ प्रश्न का उत्तर दनेे के प्लए पयााप्त हैं, जबकक कथन III के िटेा प्रश्न का उत्तर दनेे की 

आवश्यकता नहीं ह।ै 

(b) यकद कथन I और III के िटेा एकसाथ प्रश्न का उत्तर दनेे के प्लए पयााप्त हैं, जबकक कथन II के िटेा प्रश्न का उत्तर दने ेके प्लए 

आवश्यकता नहीं ह।ै 

(c) यकद कथन II और III का िटेा प्रश्न का उत्तर दनेे के प्लए पयााप्त ह,ै जबकक कथन I में िटेा प्रश्न का उत्तर दनेे के प्लए आवश्यक 

नहीं ह।ै 

(d) यकद तीनों कथनों I, II और III का िटेा एकसाथ प्रश्न का उत्तर दनेे के प्लए आवश्यक ह।ै 

(e) यकद सभी कथनों, I, II और III का िटेा एकसाथ प्मलाकर प्रश्न का उत्तर दनेे के प्लए पयााप्त नहीं ह।ै 

 

Q22. प्पछले कुछ वर्ों के दौरान दशे में बेरोजर्ारी में काफी बढ़ोतरी हुई ह,ै प्जसमें कई लोर् प्नजी क्षेत्र में अपनी नौकरी खो रह े

हैं। कई बेरोजर्ार अब अपनी आजीप्वका अर्जात करने के प्लए संघर्ा कर रह ेहैं। उपयुाक्त कथन के संदभा में प्नम्नप्लप्खत में से कौन 

सी एक उपयुक्त कायावाही ह?ै 

I. लोर्ों को दसूरे दशेों में एक अवसर खोजना चाप्हए। 

II. लोर्ों को सरकार की नीप्तयों के प्खलाफ प्विोह करना चाप्हए। 

III. सरकार को स्वचालन, जसैे- ड्राइवर रप्हत टे्रनों, मेट्रो में स्वचाप्लत वेंबिरं् मशीनों और स्वचाप्लत बसों इत्याकद को बढ़ावा दनेे 

पर रोक लर्ानी चाप्हए।  

(a) केवल III     

(b) केवल I और III   

(c) केवल II 

(d) केवल II और III   

(e) इनमें से कोई नहीं 
 

Q23. आर्थाक मंदी ने ऑटोमोबाइल उद्योर् को बहुत अप्िक प्रभाप्वत ककया ह ैप्जसके पररणामस्वरूप इस उद्योर् श्रप्मकों की 

भारी छंटनी हुई ह।ै जैसा कक इससे श्रम की आपूर्ता में वृप्ि होर्ी, प्वत्तीय क्षेत्र में श्रप्मकों की मजदरूी में काफी प्र्रावट की सभंावना 

ह।ै 

उपरोक्त प्नष्कर्ा पर पहुाँचने के प्लए प्नम्नप्लप्खत में से कौन-सा एक महत्वपूणा पूवािारणा ह?ै  

(a) प्वप्भन्न उद्योर्ों के श्रप्मक परस्पर प्वप्नमेय योग्य हैं। 

(b) आर्थाक मंदी ने प्वत्तीय क्षेत्र को प्रभाप्वत नहीं ककया। 

(c) मजदरूी का कोई न्यूनतम स्तर नहीं ह,ै प्जसके नीचे श्रप्मक काम नहीं करेंर्े। 

(d) प्वत्तीय क्षेत्र पहले से ही श्रप्मकों से संतृप्त ह।ै 

(e) इनमें से कोई नहीं 
 

Directions (24-28): प्नम्नप्लप्खत जानकारी का ध्यानपवूाक अध्ययन कीप्जय ेऔर नीच ेकदए र्ए प्रश्नों के उत्तर दीप्जय:े 
 

एक वर्ा के चार अलर्-अलर् महीनों अथाात् अपै्रल, जून, अर्स्त और प्सतंबर की दो अलर्-अलर् तरीखों 8 और 15 को आठ व्यप्क्त 

अथाात् P, Q, R, S, T, U, V और W जात ेहैं। चार प्ववाप्हत युर्ल हैं और सभी अलर्-अलर् स्थानों पर जाते हैं, अथाात् पेररस, 

बसंर्ापुर , लोस एजंल्स और दबुई। सभी जानकारी आवश्यक नहीं कक समान क्रम में हो। 

T एक प्वर्म संख्या वाली तारीख को 31 कदनों वाले महीने में जाता ह।ै T, W का पुत्र ह,ै जो Q के ठीक बाद जाता ह,ै जो जून के 

महीने में जाता ह।ै जो व्यप्क्त Q से ठीक पहले जाता ह,ै वह दबुई जाता ह।ै Q और लॉस एजंेल्स जाने वाले व्यप्क्त के बीच तीन व्यप्क्त 

जाते हैं। Q, W और S की माता ह,ै जो R की पत्नी ह।ै S, अपै्रल के महीने में दबुई जाता ह,ै लेककन Q से ठीक पहले नहीं। S सबसे छोटा 

व्यप्क्त नहीं ह।ै W की माता और P के बीच दो व्यप्क्त जाते हैं, जो Q का पप्त ह।ै P उस व्यप्क्त से ठीक पहले नहीं जाता है, जो लॉस 

एजंेल्स जाता ह।ै V, W से प्ववाप्हत ह,ै जो लॉस एजंेल्स जाता ह।ै U, Q के बाद जाता ह।ै W, U का ससुर ह,ै जो पेररस जाता ह।ै 
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Q24. प्नम्नप्लप्खत में से कौन S के भाई के ठीक बाद जाता ह?ै  
(a) Q 
(b) T 
(c) U 
(d) V 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q25. S और 8 प्सतंबर को जन्म लेने वाले व्यप्क्त के बीच ककतने व्यप्क्त जाते हैं?  

(a) एक 

(b) दो 

(c) तीन 

(d) चार 

(e)चार से अप्िक 

 

Q26. प्नम्नप्लप्खत में से कौन जून के महीने में दबुई जान ेवाले व्यप्क्त के ठीक बाद जाता ह?ै  
(a) T 
(b) S 
(c) W 
(d) Q 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q27. T के संदभा में, प्नम्नप्लप्खत में से कौन-सा कथन सत्य ह?ै  

(a) T प्वर्म तारीख को जाता ह ै

(b) W, T के ठीक बाद जाता ह ै

(c) T उस व्यप्क्त के ठीक बाद जाता ह,ै जो बसंर्ापुर जाता ह ै

(d) T, U की बहन ह ै

(e) सभी असत्य हैं 
 

Q28. प्नम्नप्लप्खत पांच में से चार एक प्नप्ित रूप से समान हैं और इसप्लए व ेएक समूह बनात ेहैं। प्नम्नप्लप्खत में स ेकौन-सा 

एक उस समूह से संबंप्ित नहीं है?  
(a) P 
(b) R 
(c) W 
(d) T 
(e) Q 
 

Directions (29-30): प्नम्नप्लप्खत जानकारी का ध्यानपवूाक अध्ययन कीप्जय ेऔर नीच ेकदए र्ए प्रश्नों के उत्तर दीप्जय:े 
 

दो समानांतर पंप्क्तयों में दस व्यप्क्त बैठे हैं, प्रत्येक पंप्क्त में पााँच व्यप्क्त इस प्रकार बैठे हैं कक आसन्न व्यप्क्तयों के बीच की दरूी 

एकसमान ह।ै पहली पंप्क्त में A, B, C, D और E बैठे हैं और य ेसभी उत्तर कदशा की ओर उन्मुख हैं। दसूरी पंप्क्त में P, Q, R, S और 

T बैठे हैं और सभी दप्क्षण कदशा की ओर उन्मुख हैं। इसप्लए, दी र्यी बैठक व्यवस्था में, प्रत्येक पंप्क्त में बैठा सदस्य, अन्य पंप्क्त में 

बैठे दसूरे व्यप्क्त की ओर उन्मुख हैं। 

E और D के बीच तीन व्यप्क्त बैठे हैं, जो Q की ओर उन्मुख ह।ै Q और P के बीच दो व्यप्क्त बैठे हैं। R, C की ओर उन्मुख ह,ै जो B के 

ठीक दायें बैठा ह।ै A, C और D का प्नकटतम पड़ोसी ह।ै S, A की ओर उन्मुख नहीं ह।ै 
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Q29. A और E के बीच ककतने व्यप्क्त बैठे हैं?  

(a) एक 

(b) दो 

(c) तीन 

(d) चार 

(e)पांच से अप्िक 

 

Q30. प्नम्नप्लप्खत में से कौन T की ओर उन्मुख व्यप्क्त के ठीक बाए ंबैठा है?  

(a) C 

(b) D 

(c) B 

(d) E 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Directions (31-32): प्नम्नप्लप्खत जानकारी का ध्यानपवूाक अध्ययन कीप्जय ेऔर नीच ेकदए र्ए प्रश्नों के उत्तर दीप्जय:े 

 

आठ व्यप्क्त A, B, C, D, E, F, G और H एक वृत्ताकार मेज के चारों ओर बैठे हैं। उनमें से कुछ मेज के अंदर की ओर उन्मुख हैं और 

कुछ बाहर की ओर उन्मुख हैं। सभी जानकारी आवश्यक नहीं कक समान क्रम में हो। 

A, C के दायें स ेतीसरे स्थान पर बैठा ह।ै C और F के बीच दो व्यप्क्त बैठे हैं। H, F के बायें स ेदसूरे स्थान पर बैठा ह।ै B और E के 

बीच तीन व्यप्क्त बैठे हैं, जो G के ठीक दायें बैठा ह।ै D, B के बायें स ेदसूरे स्थान पर बठैा ह।ै H, E के दायें से तीसरे स्थान पर बैठा 

ह।ै B के प्नकटतम पड़ोसी बाहर की ओर उन्मुख हैं। G, D के संदभ में प्वपरीत कदशा की ओर उन्मुख है। A और C समान कदशा की 

ओर उन्मुख ह।ै 

 

Q31. D और H के बीच ककतने व्यप्क्त बैठे हैं, जब D से दप्क्षणावता कदशा में प्र्ना जाता ह?ै  

(a) एक 

(b) दो 

(c) तीन 

(d) चार 

(e) पांच से अप्िक 

 

Q32. प्नम्नप्लप्खत में से कौन A के प्वपरीत बैठे व्यप्क्त के ठीक बायें बैठा ह?ै  

(a) C 

(b) D 

(c) B 

(d) E 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Directions (33-34): प्नम्नप्लप्खत जानकारी का ध्यानपवूाक अध्ययन कीप्जय ेऔर नीच ेकदए र्ए प्रश्नों के उत्तर दीप्जय:े 

 

आठ व्यप्क्त अथाात् A, B, C, D, P, Q, R और S एक पंप्क्त में इस प्रकार बैठे हैं कक उनमें स ेकुछ उत्तर कदशा और कुछ दप्क्षण कदशा 

की ओर उन्मुख हैं। सभी जानकारी आवश्यक नहीं कक समान क्रम में हो। 

Q, D के दायें से तीसरे स्थान पर बैठा ह,ै जो ककसी एक अपं्तम छोर पर बैठा ह।ै Q और R के बीच एक से अप्िक व्यप्क्त बैठे हैं। S, 

Q और D का एक प्नकटतम पड़ोसी नहीं ह।ै C और S के बीच दो व्यप्क्त बैठे हैं। C, R के दायें बैठा ह,ै जो दप्क्षण कदशा की ओर 

उन्मुख नहीं ह।ै A, Q और C का एक प्नकटतम पड़ोसी नहीं ह।ै A, Q के दायें बैठा ह।ै B, D का प्नकटतम पड़ोसी नहीं ह।ै P, R के 

संदभा में प्वपरीत कदशा की ओर उन्मुख ह।ै S, D के संदभा में प्वपरीत कदशा की ओर उन्मुख ह।ै B और C समान कदशा की ओर 

उन्मुख हैं। A, C के संदभा में प्वपरीत कदशा में उन्मुख ह।ै एक-दसूरे के आसन्न बैठे व्यप्क्तयों में स ेदो स ेअप्िक व्यप्क्त समान कदशा 

की ओर उन्मुख नहीं ह।ै 

 

Q33. प्नम्नप्लप्खत में से कौन-सा युग्म अंप्तम छोरों पर बैठा ह?ै  

(a) D-A 
(b) A-P 
(c) R-D 
(d) S-D 
(e) C-R 
 

Q34. प्नम्नप्लप्खत में से कौन-सा व्यप्क्त उस व्यप्क्त के ठीक बायें बैठा ह ैजो A के बायें से तीसरे स्थान पर बैठा ह?ै  

(a) C 
(b) S 
(c) B 
(d) P 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Directions (35-36): प्नम्नप्लप्खत जानकारी का ध्यानपवूाक अध्ययन कीप्जय ेऔर नीचे कदए र्ए प्रश्नों के उत्तर दीप्जय।े 

 

B, A के दप्क्षण में ह।ै C, B के पूवा में ह।ै D, C के उत्तर में ह।ै F, E के दप्क्षण में ह।ै D, E के पप्िम में ह।ै F, G के पूवा में ह।ै 

नोट: O, EF का मध्य बबंद ुह।ै AB=2मी, BC=4मी, CD=4मी, DE=2मी, EF=6मी, GF=2मी 

 

Q35. O और G के बीच न्यूनतम दरूी ककतनी है?  

(a) 2मी 

(b) 4 मी 

(c) √13 मी 

(d) 2√5 मी 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q36. यकद बबंद ुX, बबंद ुF के पूवा में 4 मी की दरूी पर प्स्थत ह,ै तो D के संदभा में X ककस कदशा में ह?ै  

(a) उत्तर 

(b) दप्क्षण पूवा 

(c) पूवा 

(d) उत्तर पूवा 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Directions (37-38): जानकारी का ध्यानपवूाक अध्ययन कीप्जय ेतथा नीच ेकदए र्ए प्रश्नों के उत्तर दीप्जये- 

 

तीन प्ववाप्हत युर्ल वाले एक पररवार में केवल 8 सदस्य हैं। P, C का ग्रैंि पैरेंट ह,ै जो D से प्ववाप्हत ह।ै S, D का ब्दर इन लॉ ह,ै 

जो A का दामाद ह।ै B, A और R का पैरेंट ह।ै P, Q का ससुर ह।ै R अप्ववाप्हत ह।ै 

 

Q37. B, S से ककस प्रकार सबंंप्ित ह?ै  

(a)ग्रैंि फादर 

(b) प्पता 

(c) ग्रैंि मदर 

(d) पुत्री 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q38. पररवार में ककतने पुरुर् सदस्य हैं?  

(a) दो 

(b) तीन 

(c) चार 

(d) चार से अप्िक 

(e) प्निााररत नहीं ककया जा सकता 

 

Directions (39-43): जानकारी का ध्यानपवूाक अध्ययन कीप्जय ेऔर नीच ेकदए र्ए प्रश्नों के उत्तर दीप्जय।े 

 

छह व्यप्क्त A, B, C, D, E और F एक प्त्रभुजाकार मेज के चारों ओर इस प्रकार बैठे हैं कक उनमें से कुछ कें ि से बाहर की ओर उन्मुख 

हैं और कुछ अंदर की ओर उन्मुख हैं। तीन व्यप्क्त कोनों पर बैठे हैं और शेर् प्त्रभुजाकार मेज की भजुा के मध्य में बैठे हैं। वे सभी 

तीन अलर्-अलर् क्षेत्रों में कायारत हैं अथाात ्प्शक्षा, स्वास््य और ऊजाा जो छह अलर्-अलर् कंपप्नयों अथाात् क्लासमेट, अररहतं, 

अपोलो, फोर्टास, प्सस्का और ओपेट में हैं, लेककन आवश्यक नहीं कक समान क्रम में हो। समान क्षेत्र में तीन से अप्िक व्यप्क्त काया 

नहीं करत ेहैं। कोई भी दो मप्हलाए ंएकसाथ नहीं बैठी हैं। 

A, F के बायें से दसूरे स्थान पर बैठा ह,ै जो कोन ेपर नहीं बैठा ह।ै A स्वास््य प्वभार् में काया करता ह,ै लेककन अररहतं, फोर्टास 

और ओपेट में नहीं। जो व्यप्क्त A और F दोनों का प्नकटतम पड़ोसी है, वह ऊजाा क्षेत्र में और ओपेट में कायारत ह।ै B, जो ऊजाा क्षेत्र 

में काया करता ह,ै वह न तो A न ही F का प्नकटतम पड़ोसी ह।ै F स्वास््य और ऊजाा क्षते्र में काया नहीं करता ह।ै स्वास््य और ऊजाा 

दोनों क्षेत्रों में कायारत व्यप्क्त का प्नकटतम पड़ोसी अररहतं में काया करता ह।ै A एक मप्हला ह ैऔर क्लासमेट और प्सस्का में काया 

नहीं करती ह।ै C, जो अंदर की ओर उन्मुख ह,ै वह अररहतं और ओपेट में कायारत नहीं ह।ै D ओपेट में कायारत नहीं ह ैऔर अंदर की 

ओर उन्मुख ह।ै अररहतं में कायारत व्यप्क्त और F प्वपरीत कदशाओं की ओर उन्मुख हैं। C प्सस्का और क्लासमेट में कायारत नहीं ह।ै 

F प्सस्का में कायारत नहीं ह।ै D स्वास््य और ऊजाा प्वभार् से संबंप्ित नहीं ह।ै प्शक्षा प्वभार् से संबंप्ित कोई एक व्यप्क्त मप्हला 

ह।ै क्लासमेट में कायारत व्यप्क्त उस व्यप्क्त के ठीक दायें बैठा ह,ै जो स्वास््य प्वभार् में काया करता ह।ै ऊजाा प्वभार् से संबंप्ित 

सभी व्यप्क्त पुरुर् हैं। F, E के ठीक बायें ह।ै B और A एक-दसूरे के संदभा में प्वपरीत कदशा की ओर उन्मुख ह।ै अपोलो में कायारत 

व्यप्क्त, C के संदभा में प्वपरीत कदशा की ओर उन्मुख ह।ै B और F अररहतं में कायारत नही ह।ै 
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Q39. प्नम्नप्लप्खत में से कौन अपोलो में कायारत व्यप्क्त के बायें बैठा ह?ै  

(a) D 

(b) E 

(c) B 

(d) F 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q40. प्नम्नप्लप्खत में से कौन-सा युग्म प्शक्षा प्वभार् में कायारत ह?ै  

(a) D-B 

(b) B-A 

(c) F-D 

(d) C-E 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q41. प्नम्नप्लप्खत में से कौन उस व्यप्क्त के ठीक दायें बठैा ह ैजो B के दायें से दसूरे स्थान पर बैठा ह?ै  

(a) ओपेट में कायारत व्यप्क्त 

(b) फोर्टास में कायारत व्यप्क्त 

(c) A 

(d) D 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q42. मेज के चारों ओर ककतनी मप्हलाए ंबैठी हैं?  

(a)एक 

(b) दो 

(c)तीन 

(d) तीन से अप्िक 

(e) कोई नहीं 

 

Q43. प्नम्नप्लप्खत पााँच में से चार एक समूह से संबंप्ित हैं, इनमें से कौन-सा उस 

समूह से संबंप्ित नहीं ह?ै  

(a) फोर्टास 

(b) प्सस्का 

(c) अररहतं 

(d) क्लासमेट 

(e) ओपेट 

 

https://store.adda247.com/product-testseries/3329/LIC-Assistant-Mains-2019-Online-Test-Series-LIC-60
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Q44. राजमार्ों पर दघुाटनाओं की बढ़ती घटनाओं पर बचंप्तत, राज्य एक्स न ेयातायात प्नयमों का उल्लंघन करन ेपर 50% तक 

जुमााना को बढ़ाने का प्रस्ताव ककया ह।ै इस कदम से, यह आशा की जाती ह ैकक, प्रभावी ढंर् से राजमार्ों पर दघुाटनाओं की संख्या 

में कमी होर्ी। 

प्नम्नप्लप्खत में से कौन उपरोक्त तका  की एक महत्वपूणा पूवािारणा ह?ै  

(a) यातायात प्नयमों के उल्लंघन के प्लए जुमााना बढ़ाने के प्लए राज्य के पास काननूी अप्िकार ह।ै 

(b) राजमार्ों पर वाहनों के उपयोर्कताा बढे हुए जुमााना का भुर्तान करने में सक्षम हैं। 

(c) सड़कों पर दघुाटनाएाँ केवल उपयोर्कतााओं द्वारा यातायात प्नयमों के उल्लंघन के कारण होते हैं। 

(d) जुमााने की दर और दघुाटनाओं की संख्या व्युत्क्रमानुपाती रूप से संबंप्ित हैं। 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q45. प्वज्ञापन: हाल में हुए अध्ययन के अनुसार, फे्रश स्टाटा, एक नया टूथपेस्ट को रोजाना इस्तेमाल करने से दांतों की सड़न होन े

का खतरा 20% तक घट जाता ह।ै इसके अप्तररक्त नए सतू्र के पररणामस्वरूप फे्रश स्टाटा के प्रयोर् से दांत और अप्िक सफ़ेद और 

मजबूत होते हैं। स्पष्टत: फे्रश स्टाटा न केवल आपके दांतों को सुन्दरता प्रदान करता ह ैबप्ल्क दांतों की सड़न से एक भरोसेमंद सुरक्षा 

भी प्रदान करता ह।ै 

प्नम्न में से कौन सी पूवािारणा उपयुाक्त तका  से ज्ञात की जा सकती ह?ै  

(a) कोई अन्य टूथपेस्ट दांतों की सड़न से इतनी प्वश्वसनीय सुरक्षा नहीं प्रदान कर सकता ह।ै 

(b) फे्रश स्टाटा का फामूाला उसके प्रप्तस्पर्िायों की अपेक्षा दांतों को सफेदी दनेे में अप्िक कामयाब ह।ै 

(c) लोर् सुन्दर दांतों के प्लए भी उतन ेही रूप्च रखते हैं प्जतनी मजबतू दांतों के प्लए। 

(d) फे्रश स्टाटा दांतों की अन्य समस्याओं से भी सुरक्षा प्रदान करता ह ैजैस:े मसूड़ ेकी सजून। 

(e) उत्कृष्ट सौंदया र्ुणों के साथ संयुक्त दांतों की सड़न से एक प्वश्वसनीय सरुक्षा बाजार में फे्रश स्टाटा टूथपेस्ट को प्रप्सि बना रहा 

ह।ै 

 

Q46. a% दिू के एक लीटर प्मश्रण को, b% दिू के तीन लीटर प्मश्रण में प्मलाया जाता ह ैप्जससे नए प्मश्रण में 60% दिू प्राप्त 

होता ह ैतथा a > b ह।ै ज्ञात कीप्जए कक ‘a’ का पूणाांक मान ककतना आ सकता हैं (a, 9 का र्ुणक हैं)।  

(a) 7 

(b) 5 

(c) 6 

(d) 3 

(e) 9 

 

Q47. पााँच प्वप्शष्ट िनात्मक संख्याओं p, q, r, s और t का औसत ‘a’ ह।ै यकद हम इस सेट से q हटा दतेे हैं, तो औसत घट कर ‘b’ 

(b, a से कम ह)ै हो जाता ह।ै r, q, s और t का औसत ‘a’ ह ैतथा r, s से कम ह ैऔर t, a से कम ह।ै r और q के मध्य अंतर, s और t 

के मध्य अंतर के बराबर ह।ै यकद p, q, r और t का औसत b से अप्िक ह,ै तो इन पााँच प्वप्शष्ट िनात्मक संख्याओं p, q, r, s और t 

कोआरोही क्रम में प्लप्खए।  
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(a) r, t, q, s, p 

(b) t, p, r, s, q 

(c) q, r, s, p, t 

(d) s, r, q, t, p 

(e) t, r, p, s, q 

 

Q48. मात्रा I: एक वस्तु का अंककत मूल्य (रु. में)। यकद एक व्यापारी अंककत मूल्य पर 4% की छूट दतेा ह ैऔर प्रत्येक 15 वस्तुए ं

खरीदने पर 1 वस्तु को मुफ्त दतेा ह ैऔर उसके बाद भी 35% का लाभ प्राप्त करता ह।ै वस्तु का क्रय मूल्य 100 रु ह।ै 

मात्रा II: अंककत मूल्य पर पेन बेचने पर प्राप्त लाभ (रुपये में)। एक पेन के अंककत मूल्य में 32 रुपये कम करने के बाद भी, एक 

दकुानदार 15% का लाभ प्राप्त करता ह।ै एक पेन का क्रय मूल्य 320 रुपये ह।ै  

(a) मात्रा I > मात्रा II   

(b) मात्रा I < मात्रा II 

(c) मात्रा I ≥ मात्रा II 

(d) मात्रा I ≤ मात्रा II 

(e) मात्रा I = मात्रा II या कोई संबंि नहीं 

 

Q49. मात्रा I – तीन अंकों के ककतने िनात्मक पूणाांक, x, y और z अंकों के साथ इस प्रकार ह ैकक x <y और z <y हैं (मान लीप्जए 

कक 'x' सेकड़ा स्थान पर ह,ै 'y' दहाई स्थान पर ह ैऔर 'z' इकाई स्थान पर ह ै)। 

मात्रा II – सेट A में 500 से कम चार के सभी र्ुणज शाप्मल हैं, सेट B में 500 से कम, सात के सभी प्वर्म र्ुणज शाप्मल हैं और 

सेट C में 500 से कम छह के सभी र्ुणज शाप्मल हैं। (A ∪ B ∪ C) में ककतने तत्व मौजदू हैं?  

(a) मात्रा I ≥ मात्रा II  

(b) मात्रा I < मात्रा II 

(c) मात्रा I > मात्रा II 

(d) मात्रा I ≤ मात्रा II 

(e) मात्रा I = मात्रा II या कोई संबंि नहीं 

 

Q50. पांच संकें कित वृत्त, जो एक दसूरे से 2.5 मीटर की समान दरूी पर हैं। सबस े

भीतर वाले वृत्त में √128 मीटर भुजा वाला एक वर्ा प्नप्हत ह।ै यकद वर्ा को सबस े

बाहरी वृत्त में प्नप्हत ककया जाना हो, तो इसका क्षेत्रफल ककतना होर्ा?  

(a) 644 वर्ा मी 

(b) 648 वर्ा मी 

(c) 649 वर्ा मी 

(d) 650 वर्ा मी 

(e) 652 वर्ा मी 
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Directions (51-55): नीच ेकदए र्ए बार ग्राफ में एक टैंक 'T' को अकेल ेभरन ेके प्लए पाचं अलर्-अलर् पाइपों द्वारा प्लए र्ए 

समय को (घटंों में) दशााया र्या ह।ै सभी पााँच पाइपों की दक्षता का अनपुात ककसी भी प्स्थप्त में समान रहता ह।ै आाँकड़ों का 

ध्यानपवूाक अध्ययन कीप्जए और प्नम्नप्लप्खत प्रश्नों के उत्तर दीप्जए। 

 

 
 

Q51. सभी पांच-पाइप एक अन्य टैंक ’X’ को एकसाथ भरना शुरू करते हैं और पाइप E को 8 घंटे के बाद बंदकर कदया जाता ह।ै B 

द्वारा भरा र्या टैंक, C द्वारा भरे र्ए टैंक के बराबर ह,ै जबकक A और C समान समय के प्लए टैंक को भरते हैं। D, ‘p’ घंटों के प्लए 

टैंक को भरता ह।ै यकद B, C और D प्मलकर टैंक ‘X’ को 24 घंटे में भर सकत ेहैं और B टैंक को केवल 10 घंटे के प्लए भरता ह ैतो 

‘p’ का मान ज्ञात कीप्जए।  

(a) 7 घंटे 

(b) 9 घंटे 

(c) 11 घंटे 

(d) 13 घंटे 

(e) 15 घंटे 

 

Q52. A और C प्मलकर एक अन्य टैंक ‘P’ को (T + 42) घंटों में भर सकत ेहैं, जबकक B और D प्मलकर टैंक ‘P’ को (T + 15) घंटों 

में भर सकते हैं। ज्ञात कीप्जए कक B, टैंक ‘P’ को ककतन ेघटंों में भर सकता ह?ै  

(a) 100 घंटे 

(b) 90 घंटे 

(c) 85 घंटे 

(d) 50 घंटे 

(e) 60 घंटे 

 

Q53. सभी पााँच पाइप एकसाथ एक अन्य टैंक M को भरना शुरू करते हैं। पाइप E, 6 घंटे के प्लए टैंक को भरता ह ैऔर कफर बदं 

हो जाता ह।ै 3 घंटे के बाद B और D दोनों भी बंद हो जाते ह।ै कुल टैंक का 40%, A और C द्वारा प्मलकर भरा जाता ह ैलेककन 

अप्तररक्त ‘x’ घंटे के बाद ‘A’ बंद हो जाता ह।ै शेर् टैंक ‘C’ द्वारा अप्तररक्त ‘d’ घंटों में भरा जाता ह।ै यकद ‘d – x = 3’, तो C द्वारा 

टैंक को भरने में प्लए र्ए घंटों की संख्या, A द्वारा टैंक को भरने में प्लए र्ए घंटों की सखं्या से ककतने प्रप्तशत अप्िक ह?ै  
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(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  

 

Q54. A, B और C एकसाथ टैंक ‘T’को भरना आरंभ करत ेह।ै सात घंटों के बाद, ‘C’ को बंद कर कदया जाता ह ैऔर अप्तररक्त तीन 

घंटों के बाद ‘A’ और ‘B’ भी बंद कर कदया जाता ह।ै यकद शेर् टैंक को D और E एकान्तर क्रम में ‘d’ घंटों में भरते हैं। यकद ‘d’ पूणाांक 

ह,ै तो ज्ञात कीप्जए पाइप ‘E’ ने ककतने घंटों तक टैंक को भरा?  

(a) 3 घंटे 

(b) 4 घंटे 

(c) 5 घंटे 

(d) 6 घंटे 

(e) प्निााररत नहीं ककया जा सकता 

 

Q55. पाइप A, B और D प्मलकर टैंक 'T' को भरना आरंभ करते हैं। 5 घंटों के बाद, पाइप B और D को, पाइप C और E स े

प्रप्तस्थाप्पत ककया जाता ह ैतथा अप्तररक्त पााँच घंटे बाद पाइप A को भी बंद कर कदया जाता ह।ै अप्तररक्त एक घंटे के बाद पाइप 

E को भी बंद कर कदया जाता ह।ै C ने कुल ‘t’ घंटों के प्लए टैंक को भरा। अन्य प्स्थप्त में A और B प्मलकर टैंक ‘T’ को भरना आरंभ 

करत ेह।ै चार घंटों के बाद दोनों पाइपों को E द्वारा प्रप्तस्थाप्पत ककया जाता ह।ै यकद पाइप E न ेचार घंटों के प्लए टैंक को भरा 

और कफर D द्वारा प्रप्तस्थाप्पत कर कदया र्या, प्जसने टैंक को आठ घंटों तक भरा। शेर् टैंक को C न े‘d’ घंटों में भरा। (d – t) ज्ञात 

कीप्जए।  

(a) 4 घंटे 

(b) 10 घंटे 

(c) 6 घंटे 

(d) 8 घंटे 

(e) 12 घंटे 

 

Directions (56-60): A, B और C तीन व्यप्क्त हैं, प्जनमें स ेप्रत्यके तीन अलर्-अलर् योजनाओं (X, Y और Z) में कुछ राप्श 

प्नवशे करत ेहैं। आाँकड़ ेउनके द्वारा प्नवशे की र्ई राप्श और प्नवशे के समय की अवप्ि के बारे में बतात ेहैं। आाँकड़ों का ध्यानपवूाक 

अध््यन कीप्जए और प्नम्नप्लप्खत प्रश्नों के उत्तर दीप्जए। 

योजना ‘X’ में A द्वारा प्नवेप्शत राप्श, समान योजना में C द्वारा प्नवेप्शत राप्श का 50% ह।ै B ने योजना ‘X’ में 40,000 रुपये 

का प्नवेश ककया और प्जस अवप्ि के प्लए उसने योजना ‘X’ में प्नवेश ककया था, समान योजना में A द्वारा प्नवेश ककए र्ए समय 

की तुलना में पांच महीने अप्िक ह।ै योजना Z में A और C द्वारा प्नवेश की र्ई राप्श का अनुपात, योजना X में A और C द्वारा 

प्नवेश की र्ई राप्श के अनुपात के समान ह।ै B न ेयोजना ’Z’ में, C द्वारा ’Z’ योजना में प्नवेश की र्ई राप्श की तुलना में 10,000 

कम प्नवेश ककया। 

योजना 'Y' में B और C के प्नवेश का समय समान ह।ै योजना ‘Y’ में B द्वारा प्नवशे की र्ई राप्श, योजना 'Y' में A द्वारा प्नवेश की 

र्ई राप्श से 4% कम ह।ै C न ेयोजना 'Y' में B से 50000 रुपये का अप्िक प्नवेश ककए। A द्वारा योजना Y में प्नवेश की र्ई राप्श 

की तुलना में, उसन ेयोजना X में 40% का कम प्नवेश ककया र्या। योजना X में C द्वारा प्नवेप्शत राप्श का, योजना Y में C द्वारा 

प्नवेप्शत राप्श स ेअनुपात 15 : 22 ह।ै 
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योजना ‘Y’ से अर्जात कुल लाभ में से, C को 50% प्मला। योजना Z में A और B के लाभ का अनुपात 3: 4 ह,ै जबकक योजना ‘Z’ में 

A और B के प्नवेश का समय 4: 3 ह।ै C, योजना ‘Z’ में दस महीने के प्लए प्नवेश करता ह।ै 

A को योजना Z और X में कुल लाभ का 25% प्राप्त होता ह।ै योजना ‘X’ में A के प्नवशे का समय, योजना ‘Z’ में A के प्नवेश का 

समय से दो महीन ेकम ह।ै A, योजना ‘Y’ में छह महीने के प्लए प्नवेश करता ह।ै 

 

Q56. B और C दोनों ने समान राप्श का प्नवेश ककया, उन्होंने क्रमशः योजना Y में दो अलर्-अलर् योजनाओं अथाात्: 

में प्नवेश ककया। क्रमशः चक्रवृप्ि ब्याज पर 20% प्रप्त वर्ा और सािारण ब्याज पर 25% प्रप्त वर्ा पेशकश करता ह।ै 

दो वर्ों के बाद दोनों स ेअर्जात ब्याज के मध्य अंतर ज्ञात कीप्जए।  

(a) 28,800 रु 

(b) 28,900 रु 

(c) 28,000 रु 

(d) 28,100 रु 

(e) 28,600 रु 

 

Q57. यकद C, योजना ‘Z’ से 14,490 रु. का लाभ प्राप्त करता ह ैऔर योजना Z और X से C द्वारा अर्जात लाभ के मध्य अनुपात 9 

: 4 ह,ै तो योजना ‘X’ और ‘Z’ से एकसाथ A द्वारा अर्जात कुल लाभ ज्ञात कीप्जए।  

(a) 15674 रु. 

(b) 13294 रु. 

(c) 14324 रु. 

(d) 14966 रु. 

(e) 15022 रु. 

 

Q58. यकद योजना ‘Y’, 15% प्रप्त वर्ा की दर पर सािारण ब्याज की पेशकश करती ह,ै तो A द्वारा अर्जात कुल ब्याज ज्ञात 

कीप्जए।           

(a) 13250 रु 

(b) 14500 रु 

(c) 14000 रु 

(d) 12500 रु 

(e) 13750 रु 

 

Q59. योजना ‘Z’ में C द्वारा प्नवेप्शत राप्श, योजना ‘X’ में A द्वारा प्नवेप्शत राप्श से 

ककतने प्रप्तशत अप्िक ह?ै 

(a) 140% 

(b) 100% 

(c) 144% 

(d) 50% 

(e) 20% 
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Q60. यकद B, योजना ‘X’ में अपना प्नवेश दोर्ुना करता ह,ै तो ज्ञात कीप्जए कक C के लाभ प्रप्तशत में ककतन ेप्रप्तशत की प्र्रावट 

कदखाई दरे्ी?   

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  

 

Q61. एक खोखले बेलन की आंतररक प्त्रज्या 14 सेमी और ऊंचाई 28 सेमी और चौड़ाई 2 सेमी ह।ै यकद इस बेलन को 4.2 सेमी 

की प्त्रज्या वाले समान र्ोले बनाने के प्लए प्पघलाया जाता ह,ै तो ज्ञात कीप्जए कक अप्िकतम ककतन ेर्ोल ेप्नर्मात ककए जा सकत े

हैं?        

(a) 17 

(b) 16 

(c) 18 

(d) 15 

(e) 14 

 

Q62. अनुरार् 12 कदनों में एक काया पूरा कर सकता हैं और वीर की काया क्षमता का, आयुर् की काया क्षमता से अनुपात 8: 9 ह।ै 

अनुरार् और आयुर् एकसाथ एक कदन में अनुरार् और वीर द्वारा एकसाथ एक कदन में ककए जाने वाले काया से 2 यूप्नट अप्िक 

काया कर सकते हैं तथा वीर और आयुर् द्वारा समान काया को करन ेके प्लए प्लया र्या समय 72/17 कदन हैं। समान काया को 

एकसाथ पूरा करन ेके प्लए अनुरार् और आयुर् द्वारा प्लया र्या समय ज्ञात कीप्जए।       

      

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e)  

 

Q63. परीक्षा में उत्तीणा होने के प्लए आवश्यक न्यूनतम अकं ककतने हैं? 

I. प्वद्याथी A न ेपरीक्षा में 38% अंक प्राप्त ककए और 8 अंकों से अनुत्तीणा हुआ। प्वद्याथी B ने समान परीक्षा में 42% अंक प्राप्त 

ककए और न्यूनतम उत्तीणा अंकों से 12 अप्िक अंक प्राप्त ककए। 

II. प्वद्याथी A ने परीक्षा में कुल अंकों का 35% अंक प्राप्त ककए और 23 अंकों से अनतु्तीणा हुआ। यकद उसन े25 अप्िक अंक प्राप्त 

ककए होत ेतो उसके अंकों का प्रप्तशत 40% होता। 

III. एक प्वद्याथी को उत्तीणा घोप्र्त ककया जाएर्ा, यकद वह कुल अंकों का 39.60% प्राप्त करता ह।ै  
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(a) उनमें से कोई भी दो 

(b) केवल I 

(c) III और या तो I या II 

(d) या तो I या II 

(e) केवल II 

 

Q64. एक पररवार के सभी सदस्यों की औसत आय प्रप्त कदन 98 रुपये ह।ै पररवार द्वारा अर्जात उच्चतम और सबस ेकम राप्श के 

बीच का अंतर 140 रु ह।ै यकद उच्चतम और सबस ेकम आय वाले सदस्यों को समूह की औसत आय स ेबाहर रखा जाये, तो इस समूह 

की अर्जात औसत आय में 2 रु, की कमी होती ह।ै यकद न्यूनतम आय 45 रुपये स ेअप्िक ह ैऔर 7 की र्ुणज ह ैऔर प्रारंप्भक सदस्यों 

की संख्या एक अभाज्य संख्या के बराबर थी, प्जसमे इसके दोनों अंक अभाज्य हैं, तो प्नम्नप्लप्खत में से कौन सदस्य की प्रारंप्भक 

संख्या होर्ी?  

I. 23   

II.37   

III.53   

IV. 73  

(a) केवल I 

(b) केवल II 

(c) I और III दोनों 

(d) II और III दोनों 

(e) उपरोक्त में से कोई नहीं 

 

Q65. V, R और A द्वारा एकसाथ अर्जात लाभ में R का प्हस्सा ककतना होर्ा? 

I. उन्होंने एकसाथ 1 वर्ा की अवप्ि के प्लए 54000 रुपये का लाभ कमाया। 

II. R का प्नवेश, V की तुलना में 25% कम था और A की तुलना में 50% अप्िक था 

III. V का लाभ, A की तुलना में 4000 रुपये अप्िक ह।ै   

(a) केवल I और II एकसाथ  

(b) II और या तो I या केवल III 

(c) केवल II    

(d) केवल II और III एकसाथ 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q66. तीन अंकों की संख्या और उसके अंकों को उलट कर बनाई र्ई संख्या का अंतर 198 से अप्िक ह।ै संख्या के इकाई और दहाई 

अंकों का योर्, सेकड़ ेऔर इकाई अंकों के अंतर के समान ह ैतथा साथ ही सेकड़ ेका अंक, इकाई अंक का दोर्ुना ह।ै संख्या ज्ञात 

कीप्जए। 

I.613  

II.603  

III.623  

IV. 804 

V.834  

VI.824 
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(a) II और IV दोनों 

(b) II, IV और V एकसाथ 

(c) I, III और V एकसाथ 

(d) I और VI दोनों 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q67. एक नाव को शांत जल में बबंद ुA से B तक यात्रा करने में 2 घंटों का समय 

लर्ता ह।ै िारा के प्रप्तकूल र्प्त ज्ञात करन े के प्लए, प्नम्नप्लप्खत में स े कौन सी 

जानकारी आवश्यक ह ै/ हैं? 

I. बबंद ुA और B के मध्य अंतर। 

II. B से A तक िारा के अनकूुल यात्रा करन ेमें प्लया र्या समय। 

III. जल की िारा की र्प्त।       

(a) सभी आवश्यक हैं 

(b) तीन में स ेकोई दो 

(c) केवल I और II 

(d) केवल I और III 

(e) केवल II और III 

 

Q68. मात्रा I: एक शहर में, दकुानदार संघ ने 500 रुपये से लेकर 999 रुपये तक की वस्तुओं को खरीदने और बचेने का प्नणाय 

प्लया ह ैऔर एक प्वशेर् कदन दकुानदार प्नणाय लतेे हैं कक उन राप्शयों के प्लए वस्तओुं को न तो खरीदरे्ें न ही बचेेर्ें प्जनमें अंक 

9 हो या जो राप्श 13 की र्णुज हों एक वस्त ुके प्लए वह अप्िकतम संभाप्वत ककतना लाभ कमा सकता है? 

मात्रा II: सबसे बड़ी और सबसे छोटी िनराप्श के बीच अंतर। 1440 रुपये की राप्श को सािारण ब्याज पर तीन भार्ों में इस 

प्रकार से उिार कदया जाता ह ैकक पहले भार् पर 3 वर्ा के प्लए 2% ब्याज दर पर, दसूरे भार् पर 4 वर्ा के प्लए 3% ब्याज दर पर 

तथा तीसरे भार् पर 5 वर्ा के प्लए 4% पर प्राप्तब्याज बराबर हैं।  

(a) मात्रा I > मात्रा II   

(b) मात्रा I < मात्रा II 

(c) मात्रा I ≥ मात्रा II 

(d) मात्रा I ≤ मात्रा II 

(e) मात्रा I = मात्रा II या कोई संबंि नहीं 

 

Q69. दो बैर् A और B हैं। बैर् A में 5 नीली र्ेंद और _x_ लाल र्ेंद हैं और बैर् B में _x_ नीली र्ेंद और 8 लाल र्ेंद हैं। यकद ककसी 

एक बैर् से यादपृ्च्छक रूप स ेएक र्ेंद का चयन ककया जाता है, तो इसके लाल र्ेंद होने की प्राप्यकता 5/9 ह।ै प्नम्नप्लप्खत में स े

कौन सा x का मान हो सकता ह?ै 

I. 10   

II. 4   

III. 3   

IV. 5   

V. 6    
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(a) केवल I 

(b) केवल V 

(c) I और IV दोनों 

(d) II और III दोनों 

(e) I और II दोनों 

 

Q70. X, Y और Z ने जीव प्वज्ञान में क्रमशः 45%, 50% और 60% अंक प्राप्त ककए। जीव प्वज्ञान में W के अंक, X के अंक से 12.5 

अप्िक हैं और Z के अंक से 4 कम हैं। चार प्वद्यार्थायों के व्यप्क्तर्त अंकों को ज्ञात करने के प्लए प्नम्नप्लप्खत में से ककन कथनों की 

आवश्यकता ह।ै 

I. प्वद्यार्थायों के प्लए जीव प्वज्ञान में प्राप्त कुल अंक 311.5 ह।ै 

II. जीव प्वज्ञान में W और X के कुल अंक 147.5 हैं। 

III. Z, 84 अंक प्राप्त करता ह।ै        

(a) I और II एकसाथ 

(b) केवल III 

(c) A और या तो II या III   

(d) सभी एकसाथ 

(e) उपरोक्त में से कोई नहीं 

 

Directions (71-75): नीच ेदी र्ई जानकारी के आिार पर प्रश्नों के उत्तर दीप्जए। 

 

चार प्वप्भन्न कंपप्नयों द्वारा (लाख इकाइयों में) ककसी उत्पाद की प्बक्री (मात्रा द्वारा) 
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Q71. एक कंपनी के बाजार शेयर को कंपनी की प्बक्री की मात्रा के रूप में पररभाप्र्त ककया जाता है, जो सभी दी र्ई चार कंपप्नयों 

के कुल प्बक्री की मात्रा के प्रप्तशत के रूप में ह।ै कंपनी C का बाजार शेयर ककस वर्ा में सवााप्िक था?  

(a) 2018 

(b) 2015 

(c) 2013 

(d) 2016 

(e) 2017 

 

Q72. वर्ा 2017 में, यकद कंपनी A द्वारा ककसी उत्पाद को बेचन ेपर लाभ प्रप्तशत 25% ह,ै और प्रत्येक उत्पाद का प्वक्रय मूल्य 

10 रु ह,ै तो इन उत्पादों को बनाने में कंपनी A द्वारा ककया र्या व्यय ककतना था?  

(a) 12 करोड़ रु 

(b) 14 करोड़ रु 

(c) 16 करोड़ रु 

(d) 10 करोड़ रु 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q73. वर्ा 2016 में, कंपनी A, B, C और D का व्यय 3: 2: 6: 8 के अनुपात में ह।ै ककस कंपनी का 2016 में सबसे अप्िक लाभ 

प्रप्तशत था?          

(a) A 

(b) C 

(c) D 

(d) प्निााररत नही ककया जा सकता 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q74. वर्ा 2013 से 2017 की अवप्ि के प्लए ककस कंपनी की प्वकास दर सबसे अप्िक थी?  

(a) B 

(b) A 

(c) D 

(d) C 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q75. वर्ा 2014 से 2017 तक कंपनी A की कुल प्बक्री (मात्रा द्वारा), 2015 से 2018 तक कंपनी D की कुल प्बक्री (मात्रा द्वारा) 

की तुलना में ककतने प्रप्तशत अप्िक / कम है?      

(a) 100% 

(b) 50% 

(c) 150% 

(d) 200% 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q76. दो व्यप्क्तयों A और B ने एक साझेदारी में प्रवेश ककया। B का लाभ ज्ञात 

कीप्जए। 

I. A और B ने क्रमशः 12,000 रुपये और 9,000 रुपये की पंूजी के साथ व्यवसाय 

आरंभ ककया। 

II. A ने B की तुलना में अप्तररक्त दो महीने के प्लए राप्श प्नवेप्शत की। 

III. पहले वर्ा के अंत में कुल लाभ में से A का प्हस्सा, B की तुलना में 1500 रु 

अप्िक ह।ै  

(a) केवल I और II एकसाथ 

(b) केवल I और III एकसाथ 

(c) इनमें से कोई दो    

(d) सभी कथन आवश्यक हैं 

(e) सभी कथनों का उपयोर् करते हुए भी प्रश्न का उत्तर नहीं कदया जा सकता ह ै

 

Directions (77-80): प्नम्नप्लप्खत जानकारी का ध्यानपवूाक अध्ययन कीप्जए और प्नम्न प्रश्नों के उत्त्तर दीप्जए। 

 

कुनाल प्द्ववेदी एक मोटरसाईककल खरीदना चाहता ह ैप्जसकी कीमत 45,500रु. ह।ै साथ ही बाइक 25,000रु. की िाउनपेमेंट 

तथा 2 वर्ा के प्लए 1000रु. प्रप्त माह की माप्सक किस्त पर उपलब्ि ह ैया 18,000रु. की िाउनपेमेंट तथा 3 वर्ा के प्लए 1000रु. 

प्रप्त माह किस्त पर उपलब्ि ह।ै कुनाल के पास 12,000रु. हैं। वह एक प्नजी ऋण दाता से िाउनपेमेंट के प्लए शेर् आवश्यक 

िनराप्श उिार लनेा चाहता ह,ै प्जसकी शते य ेहैं: 

यकद वह 6,000रु. 12 महीने के प्लए उिार लेता ह,ै तो ब्याज दर 20% ह।ै ब्याज की र्णना पूरे वर्ा के प्लए पूरी राप्श पर की 

जाएर्ी, भले ही पुनभुार्तान पहले महीन ेस ेशुरू होने वाली 12 समान माप्सक ककस्तों में ककया जाना हो। इस प्रकार उस े6000 

रुपये (मूलिन) + 1200रु. (20% ब्याज की दर से ) चुकाने के प्लए 12 महीन ेतक 600 रुपये प्रप्त माह चकुान ेहोंर्े। यकद एक 

वर्ा के प्लए 10,000 रुपये और उससे अप्िक उिार लेता है तो ब्याज की दर 30 प्रप्तशत ह ैऔर इसकी र्णना ठीक उसी तरीके 

से की जाती ह,ै जसैे ऊपर की र्यी ह।ै 

 

Q77. यकद कुणाल दी र्ई िाउनपेमेंट में से ककसी एक का भुर्तान करने के प्लए तैयार है, तो दोनों में से कौन सी ककश्त योजना 

बेहतर प्वकल्प हैं? ( यह मानते हुए कक कुणाल अपनी खुद की आय में से ककश्तों का भुर्तान करेर्ा और वह अपनी बचत अपन े

पास रखता ह ैऔर उस पर कोई ब्याज नहीं कमाता ह।ै) िाउन पेमेंट के प्लए भी यह मानत ेहुए कक, वह खरीदारी स ेपहले शेर् 

राप्श बचाता ह।ै 

(a) 2 वर्ा के प्लए 1000रु. 

(b) 3 वर्ा के प्लए 1000 र. 

(c) दोनों में से कोई भी 

(d) आाँकड़ ेअपयााप्त 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q78. दो ककस्त योजनाओं के बीच, बाइक िीलर को भुर्तान की र्ई कुल राप्श में अनुमाप्नत प्रप्तशत अंतर क्या ह ै(25,000 रुपय े

िाउन पेमेंट वाली योजना के कुल भुर्तान के संबंि में? ) (यह मानते हुए कक कुणाल अपनी खुद की आय में से ककश्तों का भुर्तान 

करेर्ा और वह अपनी बचत अपने पास रखता ह ैऔर उस पर कोई ब्याज नहीं कमाता ह।ै) िाउन पेमेंट के प्लए भी यह मानते हुए 

कक, वह खरीदारी स ेपहले शेर् राप्श बचाता ह।ै 

(a) 10.2% 

(b) 13.5% 

(c) 11.4% 

(d) 14.3% 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q79. यकद कुणाल बाइक िीलर और ऋण दाता को भुर्तान ककए जाने के प्लए केवल 2000 रुपये की कुल राप्श का भुर्तान कर 

सकता ह ैऔर उसकी माप्सक कमाई पहल ेमहीने से शुरू होती ह ैतो उस ेककस योजना का चयन करना चाप्हए (ऋणदाता को 

भुर्तान करने के प्लए प्लया र्या समय, सभी ककश्तों का भुर्तान करने के प्लए प्लए र्ए समय के बराबर ह)ै? 

(a) 2 वर्ा के प्लए 1000रु. 

(b) 3 वर्ा के प्लए 1000 र. 

(c) दोनों में से कोई भी 

(d) आाँकड़ ेअपयााप्त 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q80. X व्यप्क्तयों की औसत आयु 60 वर्ा ह।ै यकद 52 वर्ा और 69 वर्ा के दो व्यप्क्त इस समूह को छोड़ दते ेहैं तथा y वर्ा और 72 

वर्ा आयु के दो नए व्यप्क्त इस समूह से जुड़ते हैं, तो इस समूह की औसत आयु में 1 वर्ा की वृप्ि होती ह।ै यकद x एक पूणा वर्ा में ह ै

तथा 54<y<64 ह ैतो y का संभाप्वत मान प्नम्नप्लप्खत में से कौन सा हो सकता ह?ै 

I. 59  

II. 55  

III. 57  

IV. 61  

V. 62  

(a) केवल II 

(b) केव I 

(c) केवल III 

(d) केवल V 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Directions (81-85): Read the following passage and answer the following questions based on the 

given passage. 

 

The great migration of European intellectuals to the United States in the second quarter of the twentieth 

century prompted a transformation in the character of Western social thought. The influx of Continental 

thinkers ______________(1)______________ American academic circles, leading to new developments in such 

diverse fields as linguistics and theology. But the greatest impact was on the emigrés themselves. This 

“migration experience” led _______(II)__________ to reexamine the supposedly self-evident premises inherited 

from the Continental intellectual tradition. The result, according to H. Stuart Hughes in The Sea-Change, 

was an increased ____________(2)________________. 

One problem facing newly arrived emigrés in the U.S. was the spirit of anti-intellectualism in much of the 

country. The empirical orientation of American academic circles, moreover, led to the conscious tempering 

by many European thinkers of their own tendencies toward speculative idealism. In addition, reports 

of oppression in Europe shook many Old World intellectuals from a stance of moral isolation. Many great 

European social theorists had regarded their work as separate from all moral considerations. The 

migration experience proved to many intellectuals of the following generations that such notions of moral 

consolation were unrealistic, even irresponsible. 

This transformation of social thought is _____________(3)_____________ German theologian Paul Tillich. 

Migration confronted Tillich with an ideological as well as a cultural dichotomy. Hughes points out that 

Tillich’s thought was “suspended between philosophy and theology, Marxism and political conformity, 

theism and disbelief.” Comparable to the fusion by other expatriate intellectuals of their own idealist 

traditions with the Anglo-American empiricist tradition was Tillich’s synthesis of German Romantic 

religiosity with the existentialism born of the twentieth-century war experience. Tillich’s basic goal, 

according to Hughes, was to move secular individuals by making religious symbols more accessible to 

them. (I) Forced to make his ethical orientation (A) explicit in the context of American attitudes, Tillich 

avoided the (B) esoteric academic posture of many Old World scholars, and was able to find a wide and 

(C) sympathetic audience for his sometimes difficult (D) theology. In this way, his experience in America, 

in his own words, “deprovincialized” his thought. 

 

Q81. Four words have been highlighted in statement (I), which may or may not be at their correct positions. 

Identify the possible rearrangement of words to make the statement grammatically and contextually 

meaningful.  

(a) B-C & A-D 

(b) C-D 

(c) A-C & B-D 

(d) A-B & C-D 

(e) No interchange required 

 

Q82. Which of the following phrases can fill in the blanks (1), (2) and (3) in the similar sequence as given 

in the options below? 

(i) perhaps best exemplified in the career of the 

(ii) members of the scientific community had not become actively involved 

(iii) fleeing fascist regimes had a great impact on 
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(iv) sophistication and deprovincialization in social theory 

(v) domination of American science in general after 

(vi) leave their homeland or remain in the face of oppression  

(a) (ii), (iii), (v) 

(b) (iii), (iv), (i) 

(c) (iii), (i), (vi) 

(d) (vi), (iv), (ii) 

(e) none of these 

 

Q83. Which of the following words could replace “CONSOLATION”, as highlighted in the above passage, to 

make the statement grammatically and contextually correct?  

(a) appellation 

(b) interjection 

(c) elocution 

(d) contraposition 

(e) seclusion 

 

Q84. Which of the following words could fit in the blank (II), to make the statement grammatically and 

contextually correct? Also, it must fit in the other two statements given below. 

(i) Without doubting the capabilities of the local workforce in Nigeria, some of these investors require the 

services of foreign workforce or ________________ especially in the initial phases of their business in Nigeria, 

due to the nature or technicality of such businesses. 

(ii) Proceeds generated by fees levied on _________________ who get treatment in public hospitals and health 

centres have dropped by KD9 milion to KD20 million only last year.  

(a) Floes 

(b) Nukes 

(c) Cirrhosis 

(d) Expatriates 

(e) Antipopes 

 

Q85. Which of the following statements is not true as per the information given in the passage? 

(A) Resulting from the 20th C war experience was the Tillich’s German Romantic religiosity with the 

existentialism 

(B) Inspite of being influenced by American academics, European 

thinkers had deliberately continued proposing their own attributes of 

idealism. 

(C) Relocation of European highbrows had led to modification in the 

attributes of the Western social thought.  

(a) Both B & C 

(b) Both A & B 

(c) Only C 

(d) Only B 

(e) All are true 
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Directions (86-90): Read the following passage and answer the following questions based on the 

given passage. 

 

In day-to-day functioning, people rely on both memory and knowledge of that memory, referred to as 

metamemory. For example, a person often cannot immediately recall a name upon meeting someone, but 

they feel that they know it. This feeling is the result of monitoring memory. Because of this feeling-of-

knowing (FOK), most people will continue to search their memory for this name. Once a name is generated, 

people then monitor and __________(I)________________. 

Memory monitoring involves evaluating the ongoing progress of any aspect of memory. Experiments that 

evaluate memory monitoring typically have individuals make ______(II)___________ learning and recall. 

Participants are asked a series of questions. After each question that they answer, they are asked to provide 

a (A) assessing confidence (RC) judgment, rating the (B) prospective that their response is accurate. 

When participants do not answer a question, they are asked for their (C) likelihood FOK judgment, (D) 

retrospective whether they nonetheless feel they do know the answer (for example because they think 

they may be able to remember it at some point in the future). 

Perhaps predictably, RC judgments are highly correlated with actual knowledge of a topic. FOK judgments, 

however, correlate rather weakly— (1) howbeit positively—with actual knowledge. While there are some 

instances where the FOK is the result of a _______(III)______________, more often than not the FOK stems from 

the sense that one should know something, for example because the field is familiar. 

Research has resulted in a general consensus that, when monitoring memory, individuals infer if a particular 

response will be, or has been, remembered based on the inputs that are readily available. However, the 

particular inputs used differ depending on when memory is assessed. Prospective FOK judgments are 

thought to be based on familiarity of the cue, accessibility of information about the memory, or a 

combination of the two. In contrast, it is widely accepted that RC judgments are based on the memory-

_______(2)____________ experience—that is, the “on-line” experience of directly retrieving some previously 

studied item. 

 

Q86. In the given passage, three phrases have been omitted- (I), (II), (III). Identify the phrases from the 

options given below, which will fit in the same sequence, as given in the passage above to make the 

statements grammatically and contextually correct. 

(i) source of the majority of one’s knowledge 

(ii) subjective judgments about their memory at various stages of 

(iii) by which the human brain stores knowledge 

(iv) decide if they are confident enough to use that name 

(v) momentary inability to recall something  

(a) (iv), (ii), (i) 

(b) (v), (iii), (iii) 

(c) (i), (v), (iii) 

(d) (iv), (ii), (v) 

(e) (ii), (iii), (i) 
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Q87. Which of the following sets of words will be interchanged to make the statement grammatically and 

contextually correct? Also, if all the words are at their correct positions, mark option (E) ‘no interchange 

required’, as your answer.  

(a) A-B & C-D 

(b) A-C & B-D 

(c) A-D & C-B 

(d) A-D 

(e) no interchange required 

 

Q88. Which of the following words will replace (1), to make the statement grammatically and contextually 

correct?  

(a) ergo 

(b) albeit 

(c) whilst 

(d) contrary 

(e) thence 

 

Q89. A statement has been italicized in the above passage, which may or may not contain an error. Identify 

the part of the statement which has error. Also, if there is no error in the statement, mark option (E), ‘no 

error’ as your answer.  

(a) Research has resulted in a general consensus that, when 

(b) monitoring memory, individuals infer if a 

(c) particular response will be, or has been, remembered based 

(d) on the inputs that are readily available. 

(e) no error 

 

Q90. Which of the following words will fit in the blank (2), to make the statement contextually and 

grammatically meaningful? Also, it must fit in the blanks given in both the statements given below. 

(i) Hundreds of Kenyans gathered at the shores of the Indian Ocean in Likoni Friday morning to witness 

the ___________________ of a vehicle that plunged into the Indian Ocean 13 days ago. 

(ii) The system will use intelligent ____________ technologies to increase the speed, ease and accuracy of 

answering customer support calls.  

(a) retaining 

(b) proposition 

(c) dualism 

(d) retrieval 

(e) none of these 
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Directions (91-95): Read the given passage carefully and answer the questions based on the 

passage. 

 

Our propensity to look out for regularities, and to impose laws upon nature, leads to the psychological 

phenomenon of dogmatic thinking or, more generally, dogmatic behaviour: we expect regularities 

everywhere and attempt to find them even where there are none; events which do not yield to these 

attempts we are inclined to treat as a kind of ‘background noise’; and we stick to our expectations even 

when they are inadequate and we ought to accept defeat. This dogmatism is to some extent necessary. It is 

demanded by a situation which can only be dealt with by forcing our conjectures upon the world. Moreover, 

this dogmatism allows us to approach a good theory in stages, by way of approximations: if we accept 

defeat too easily, we may prevent ourselves from finding that we were very nearly right. 

It is clear that this dogmatic attitude, which makes us stick to our first impressions, is indicative of a strong 

belief; while a critical attitude, which is ready to modify its tenets, which admits doubt and demands tests, 

is indicative of a weaker belief. Now according to Hume’s theory, and to the popular theory, the strength of 

a belief should be a product of repetition; thus it should always grow with experience, and always be 

greater in less primitive persons. (I) But dogmatic thinking, an (A) uncontrolled wish to impose 

regularities, a (B) maturity pleasure in rites and in repetition as such, is characteristic of primitives and 

children; and increasing experience and (C) manifest sometimes create an attitude of caution and criticism 

rather than of (D) dogmatism. 

My logical criticism of Hume’s psychological theory, and the considerations connected with it, 

____________________ (II)___________. But the distinction between dogmatic and critical thinking, or the dogmatic 

and the critical attitude, brings us right back to our central problem. For the dogmatic attitude is clearly 

related to the tendency to verify our laws and schemata by seeking to apply them and to confirm them, 

even to the point of neglecting valour, whereas the critical attitude is one of readiness to change them—to 

test them; to refute them; to falsify them, if possible. This suggests that we may identify the critical attitude 

with the scientific attitude, and the dogmatic attitude with the one which we have described as 

pseudoscientific. (III) It further suggests that genetically speaking the pseudo-scientific attitude is more 

primitive, and prior to, the scientific attitude: that it is a pre-scientific attitude. And this primitivity or priority 

also has its logical aspect. For the critical attitude is not so much opposed to the dogmatic attitude as super-

imposed upon it: criticism must be directed against existing and influential beliefs in need of critical 

revision—in other words, dogmatic beliefs. A critical attitude needs for its raw material, as it were, theories 

or beliefs which are held more or less dogmatically. 

 

Q91. Which of the following words can replace “valour”, to make the statement meaningful and 

grammatically correct?  

(a) frugality 

(b) refutations 

(c) rancour 

(d) mirth 

(e) no replacement required 
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Q92. Which of the following words must be interchanged in the statement (I), so as to make the statement 

grammatically and contextually meaningful? Also, if no interchange is required, mark ‘e’, no interchange 

required as your answer.  

(a) A-B & C-D 

(b) A-D 

(c) B-C 

(d) A-C & B-D 

(e) no interchange required 

 

Q93. Which of the following phrases will fill in the blank (II), to make the statement grammatically and 

contextually correct?  

(a) attitude leads to the attitude of reasonableness and rationality 

(b) may seem a little removed from the field of the philosophy of science 

(c) initial hypotheses or conjectures can never be made 

(d) development of science is essentially because of our critical attitude 

(e) none of these 

 

Q94. Identify the error in the italicized statement (III). Also, if there is no error in the statement, mark ‘e’, 

no error, as your answer.  

(a) It further suggests that genetically 

(b) speaking the pseudo-scientific attitude is 

(c) more primitive, and prior to, the scientific 

(d) attitude: that it is a pre-scientific attitude. 

(e) no error 

 

Q95. Why has the writer attached importance to the dogmatic behavior? 

(i) as conjectures arising out of our dogmatic attitude become science. 

(ii) helps advance towards some of the finest theories in several phases 

(iii) implies endless questioning, and, therefore, it cannot lead to strong beliefs  

(a) both (ii) & (iii) 

(b) only (ii) 

(c) both (i) & (iii) 

(d) all (i), (ii), (iii) 

(e) only (i) 

 

Q96. In each of the questions, five statements have been given. Among 

the five statements, four of them form a coherent paragraph. Identify 

the statement which fails to become the part of a coherent paragraph.  

(a) Based on a March 18, 2016 report from the Philippine Statistics 

Authority, the country's 2015 poverty incidence (the proportion of 

people below the poverty line versus the total population) is at 26.3% 

while the subsistence incidence (the proportion of Filipinos in 

extreme or subsistence poverty) is at 12.1%. 
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(b) As a whole, financial inclusion in the rural as well as financially backward pockets of cities is a win-win 

opportunity for everybody involved – the banks/NBFC’s intermediaries, and the left-out urban population. 

(c) Despite India boasting economic growth rates higher than most developed countries in recent years, a 

majority of the country’s population still remains unbanked 

(d) Financial Inclusion is a relatively new socio-economic concept in India that aims to change this dynamic 

by providing financial services at affordable costs to the underprivileged, who might not otherwise be 

aware of or able to afford these services. 

(e) Global trends have shown that in order to achieve inclusive development and growth, the expansion of 

financial services to all sections of society is of utmost importance. 

 

Q97. In each of the questions, five statements have been given. Among the five statements, four of them 

form a coherent paragraph. Identify the statement which fails to become the part of a coherent paragraph.  

(a) Amid this, the future of the international development system itself is under scrutiny, as it becomes 

clear that government alone cannot deliver on the global UN Sustainable Development Goals or the Paris 

Agreement on climate change. 

(b) The shared resources that sustain humanity are under severe strain, with the climate, oceans and food 

systems facing unprecedented crises. 

(c) These crises are exacerbated by a global economy that is extremely inequitable and an international 

governance system that is under acute stress. 

(d) Global ecological systems are straining under the burden of nearly 8 billion people consuming within 

the planet’s limited boundaries. 

(e) These Amazonian wildfires are a human-made disaster, set by loggers and cattle ranchers who use a 

“slash and burn” method to clear land. 

 

Q98. In each of the questions, five statements have been given. Among the five statements, four of them 

form a coherent paragraph. Identify the statement which fails to become the part of a coherent paragraph.  

(a) Production is more than manufacturing – it encompasses everything from research and development 

to design, consumer behaviour and end-of-use cycles. 

(b) While manufacturing has been the foremost source of growth, jobs and innovation globally, production 

also contributes heavily to CO2 emissions and climate change. 

(c) The community evaluates and proposes pilots, examines the latest approaches in skills development, 

drives improvements in partnerships and informs business model transformations and next generation 

industrial development strategies. 

(d) It includes multiple industries as diverse as automotive, chemicals, electronics, healthcare and textiles. 

(e) Emerging technologies are transforming the world of production, enabling more efficient processes and 

creating new value for industry, society and the environment. 
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Directions (99-100): In each of the following questions a sentence is given with a word given in 

BOLD. Corresponding to each question three sentences are given with the use of the same word. 

From the options choose the sentences which give a DIFFERENT MEANING for the word used in the 

sentence above. The meaning used in the sentence(s) should be different from the one used in the 

main sentence. 

 

Q99. Hurricane Dorian put on a damper on last week’s schedule, forcing a few cancellations and 

postponements, including Atlantic’s game against Clearwater Academy. 

(A) Changes in the level of subsidies and feed-in tariffs can put a damper on activity. 

(B) The rain here in Tampa, though not yet at tropical-storm levels, has put a damper on the now delayed 

convention. 

(C) After a very dry end to the summer, autumn has been damper than we are accustomed to in the East.  

(a) Both B & C 

(b) Both A & B 

(c) Only C 

(d) Only A 

(e) None of these 

 

Q100. The chairman conceded that shareholders had been "impacted by the decline in market prices". 

(A) Hysen handled the ball and conceded the penalty that gave Manchester United the lead. 

(B) After citing multiple studies, the inquiry conceded that a clear, causal link was yet to be established 

between loot boxes and problem gambling. 

(C) A strike by some ten thousand bank employees has ended after the government conceded some of their 

demands.  

(a) Both B & C 

(b) Both A & B 

(c) Only B 

(d) Only A 

(e) None of these 

 

Directions (101-105): In the questions given below a sentence is given with two blanks in each. 

 

Corresponding to each question two columns are given with three words in each column. Which 

combination of words from the two columns will perfectly fit into the blanks to make the sentence 

contextually correct and meaningful. 

 

Q101. China’s ___________ of the CPEC has been rejected by India as it passes through Pakistan Occupied 

Kashmir. Straws in the wind suggest that China may have realised that the CPEC was a hasty decision, 

without proper ____________ with India. 

COLUMN I 

(A) endorsement 

(B) transgression 

(C) specious 
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COLUMN II 

(D) succinct 

(E) consultations 

(F) insolence 

(a) A-D & C-F 

(b) B-F 

(c) A-E 

(d) C-E & B-F 

(e) None of these 

 

Q102. The idea of higher fines as a/an ___________ to traffic crashes is based on the assumption that a driver 

is careless and that the fear of a higher penalty will __________ “careful” behaviour while on the road. 

COLUMN I 

(A) innate 

(B) deterrent 

(C) concord 

COLUMN II 

(D) exhort 

(E) indict 

(F) castigate 

(a) A-D & C-E 

(b) B-D 

(c) B-F 

(d) A-E & B-F 

(e) A-D, C-E, B-F 

 

Q103. Since the August 5 decision by the government on Article 370 and the bifurcation of Jammu and 

Kashmir, and Ladakh, and the strong reaction from China, these positive steps seemed to have 

been_____________. If Beijing’s decision to raise the Indian government’s move at the UNSC was a clear break 

from the “Wuhan Spirit”, its subsequent statements including at the UN General Assembly have 

______________ New Delhi further. 

COLUMN I 

(A) mortified 

(B) stalled 

(C) hamstrung 

COLUMN II 

(D) accorded 

(E) alienated 

(F) estranged 

(a) C-F & B-E 

(b) A-E & B-D 

(c) C-D & A-F 

(d) B-E & C-F 

(e) none of these 
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Q104. The International Monetary Fund has some words of advice 

for global leaders on how to ____________ the faltering global economy. 

On Tuesday, its new managing director Kristalina Georgieva singled 

out India, along with Brazil, as witnessing a “pronounced” growth 

slowdown as global growth experiences a “synchronised” ___________ . 

COLUMN I 

(A) resuscitate 

(B) ennoble 

(C) reinvigorate 

COLUMN II 

(D) downswing 

(E) gloomy 

(F) distraught 

(a) B-D & C-E 

(b) Only A-F 

(c) Only C-D 

(d) A-E &B-F 

(e) A-D & C-D 

 

Q105. What the IMF chief did not get into during her speech, was the failure of even the ___________ period 

of extremely loose monetary policy to sustain global growth. The global economy has been helped by a 

whole decade of historically low interest rates, yet the recovery that ___________ after the global financial 

crisis was the slowest in history and seems to be in trouble already. 

COLUMN I 

(A) germane 

(B) protracted 

(C) prolonged 

COLUMN II 

(D) ensued 

(E) detained 

(F) salvaged 

(a) C-D & B-D 

(b) C-F & A-D 

(c) B-E 

(d) A-F 

(e) A-F & C-E 
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Directions (106-110): In the following questions, a grammatically correct and meaningful sentence 

is given which is divided into five parts, (A), (B), (C), (D) and (E). Part (E) is fixed and highlighted in 

BOLD. You have to arrange the other four parts to make a contextually and grammatically 

meaningful sentence (the meaning can be different from the one given in the question). If no such 

rearrangement is possible mark (E) as your answer i.e. 'No rearrangement possible'. 

 

Q106. in Europe, spent more money on research than its rivals Cisco, Nokia or Ericsson (A)/ boasts a 

revenue twice as much as that of Cisco and significantly (B)/ the focus is on how Huawei has filed the most 

patents (C)/ earned half of its income from outside of China, and (D)/ more than that of IBM. (E)  

(a) CBDA 

(b) ACDB 

(c) CABD 

(d) BADC 

(e) No rearrangement possible 

 

Q107. with the IMD EMBA class attributed Israel’s relative failure at (A)/ scaleup to a lack of interest by 

Israelis in creating structure (B)/ and processes, and their distaste for hierarchy (C)/ some people I met 

during the Israel Discovery Expedition (D)/ and following anyone else’s rules. (E)  

(a) DACB 

(b) CDBA 

(c) CBDA 

(d) DABC 

(e) No rearrangement possible 

 

Q108. were cited at least once and that mentioned (A)/ chinese AI took off in early 2016 and China has 

already (B)/ surpassed the United States in terms of journal articles that (C)/ the term ‘deep learning’, 

leaving Europe, India, (D)/ Japan, and South Korea far behind. (E)  

(a) BCAD 

(b) DCAB 

(c) BADC 

(d) DBCA 

(e) No rearrangement possible 

 

Q109. AI more efficiency and creativity, but this (A)/ self-learning without imitating humans could teach 

(B)/ to tasks that don’t involve human collaboration, (C)/ could create algorithms more appropriate (D)/ 

such as warehousing robots. (E)  

(a) DBAC 

(b) CABD 

(c) BADC 

(d) ABDC 

(e) No rearrangement possible 
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Q110. such as Malong Tech, which was recently recognized as China’s most (A)/ building on the successes 
of Baidu, Alibaba, Tencent and Pingan, and (B)/ becoming a leader in AI will reinforce China’s position as 
a tech powerhouse, (C)/ supported by a host of emerging tech ventures waiting in the wings, (D)/ 
innovative company by Fast Company. (E)  
(a) CDAB 
(b) ACBD 
(c) CBDA 
(d) CDBA 
(e) No rearrangement possible 
 
Q111. In the questions given below five words are given in which four of them have a similar meaning and 
one word is the antonym for the other four words. Choose the word, opposite in meaning to the other four, 
as your answer.  
(a) benevolent 
(b) benign 
(c) congenial 
(d) indulgent 
(e) belligerent 
 
Q112. In the questions given below five words are given in which four of them have a similar meaning and 
one word is the antonym for the other four words. Choose the word, opposite in meaning to the other four, 
as your answer.  
(a) raucous 
(b) squawky 
(c) dissonant 
(d) rasping 
(e) dulcet 
 
Q113. In the questions given below five words are given in which four of them have a similar meaning and 
one word is the antonym for the other four words. Choose the word, opposite in meaning to the other four, 
as your answer.  
(a) ingenuous 
(b) cynical 
(c) credulous 
(d) gullible 
(e) impressionable 
 
Q114. In the questions given below five words are given in which four 
of them have a similar meaning and one word is the antonym for the 
other four words. Choose the word, opposite in meaning to the other 
four, as your answer.  
(a) agile 
(b) sprightly 
(c) supple 
(d) deft 
(e) taut 
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Q115. In the questions given below five words are given in which four of them have a similar meaning and 

one word is the antonym for the other four words. Choose the word, opposite in meaning to the other four, 

as your answer.  

(a) proliferation 

(b) plummeting 

(c) mushrooming 

(d) burgeoning 

(e) escalating 

 

Q116. प्शकायत प्रबंिन प्रणाली (CMS) एक सॉफ्टवेयर एसलीकेशन ह ैप्जसे _________________ ने अपनी वेबसाइट पर लॉन्च 

ककया ह।ै 

(a) RBI 

(b) IRDAI 

(c) SBI 

(d) TRAI 

(e) SEBI 

 

Q117. प्नम्नप्लप्खत में से ककसे AIFF अवार्डसा 2019 में मेन्स फुटबॉलर ऑफ़ द ईयर पुरस्कार से सम्माप्नत ककया र्या है? 

(a) र्ुरप्रीत बसंह संि ू

(b) बाइचुंर् भूरटया 

(c) सुनील छेत्री 

(d) सन्दशे बझंर्न 

(e)इनमें से कोई नहीं 

 

Q118. उस संर्ठन का नाम बताइए, प्जसे प्वश्व आर्थाक मंच (WEF) का “टेक्नोलॉजी पायप्नयसा” अवािा 2019 प्रदान ककया र्या। 

(a) iConcept Software Services 

(b) Derron IT solutions 

(c) Quantela Inc 

(d) Indmax IT Services 

(e) इनमे से कोई नहीं 

 

Q119. “ कॉल मनी” शब्द से क्या तात्पया ह?ै 

(a) कुछ कदनों या एक सप्ताह की अल्पावप्ि के प्लए ऋण 

(b) उच्च प्शक्षा की लार्त को कवर करने में मदद करने के प्लए छात्र ऋण 

(c) उपभोक्ताओं को घर खरीदने के प्लए ऋण प्जसका वे अप्ग्रम भुर्तान नहीं कर सकते 

(d) ककसी भी व्यप्क्तर्त खचा के प्लए व्यप्क्तर्त ऋण, प्जसका कोई प्निााररत उद्दशे्य नहीं होता ह ै

(e) कदग्र्जों और उनके पररवारों को कदया जाने वाला ऋण 
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Q120. ररज़वा बैंक न ेघरेलू व्यवप्स्थत रूप स ेमहत्वपूणा बैंकों (DSIB) के प्लए लीवरेज अनुपात (LR) को _____________ और अन्य 

बैंकों को 3.5% तक की छूट दी। 

(a) 4.75% 

(b) 5.50% 

(c) 4.50% 

(d) 5.00% 

(e) 4.00% 

 

Q121. प्नम्नप्लप्खत में से ककस प्रकार के भुर्तान को हाल ही में भारतीय ररज़वा बैंक द्वारा भारत प्बल भुर्तान प्रणाली (BBPS) 

के माध्यम से भुर्तान की अनुमप्त दी र्ई है? 

(a) एकाप्िक भुर्तान 

(b) एकल भुर्तान 

(c) प्नप्ित भुर्तान 

(d) आवती भुर्तान 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q122. उच्च न्यायालय के पूवा न्यायािीश का नाम बताइए, प्जन्हें अथाशोिन प्नवारण अप्िप्नयम(PMLA) के तहत अपीलीय 

न्यायाप्िकरण का नया अध्यक्ष प्नयुक्त ककया र्या ह।ै 

(a) सुनील र्ौर 

(b) एच.एल.दत्त ू

(c) मदन कौर 

(d) पी. एन. भर्वती 

(e)इनमें से कोई नहीं 

 

Q123. इलेक्ट्रॉप्नक्स और सचूना प्रौद्योप्र्की मंत्रालय (MeitY) और Google इंप्िया के सहयोर् स ेNASSCOM की िटेा सुरक्षा 

पररर्द (DSCI) द्वारा शुरू ककए र्ए राष्ट्रव्यापी अप्भयान का नाम बताए ंजो प्िप्जटल भुर्तान करने के लाभों के बारे में एिं-यूज़सा 

को प्शप्क्षत करेर्ा? 

(a) प्िप्जटल इंप्िया कायाक्रम 

(b) प्िजी भुर्तान 

(c) प्िप्जटल भुर्तान अप्भयान 

(d) प्िप्जटल भुर्तान कायाक्रम 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q124. एक बचत खाते के साथ-साथ चालू खात ेको प्नप्ष्क्रय माना जाना चाप्हए, यकद खाते में _____ महीनों की अवप्ि में कोई 

लेनदने नहीं होता ह।ै 

(a) 24 महीने 

(b) 30 महीने 

(c) 12 महीने 

(d) 06 महीने 

(e) 36 महीने 
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Q125. CDR तंत्र एक स्वैप्च्छक र्ैर-वैिाप्नक तंत्र ह ैप्जसके तहत प्वत्तीय संस्थान और बैंक आंतररक या बाहरी कारकों के कारण 

प्वत्तीय करठनाइयों का सामना करने वाली कंपप्नयों के ऋण का पुनर्ाठन करने के प्लए एक साथ आते हैं, ताकक ऐसी कंपप्नयों को 

समय पर सहायता प्रदान की जा सके। CDR में "R" का क्या अथा ह?ै 

(a) Regulation 

(b) Reserve 

(c) Restructuring 

(d) Ratio 

(e) Reduce 

 

Q126. अंतरााष्ट्रीय मुिा कोर् (IMF) में भारत के प्लए कायाकारी प्नदशेक के रूप में ककसे प्नयुक्त ककया र्या है? 

(a) उर्जात पटेल 

(b) सुबीर र्ोकणा 

(c) सुरजीत एस भल्ला 

(d) राकेश मोहतंी 

(e)इनमें से कोई नहीं 

 

Q127. अनुसूप्चत वाप्णप्ज्यक बैंक, भुर्तान बैंक में इकिटी प्हस्सेदारी को िारा 19 (2) के तहत अनुमत ककतनी सीमा तक ल े

सकता ह?ै 

(a) भारतीय सोसायटी पंजीकरण अप्िप्नयम, 1860 

(b) बैंककंर् प्वप्नयमन अप्िप्नयम, 1949 

(c) भारतीय ररज़वा बैंक अप्िप्नयम, 1934 

(d) कंपनी अप्िप्नयम, 1956 

(e) भारतीय प्रप्तभूप्त और प्वप्नमय बोिा अप्िप्नयम, 1992 

 

Q128. वर्ा 2019 के प्लए इंिो-मंर्ोप्लयाई संयुक्त सैन्य प्रप्शक्षण अभ्यास नोमेप्िक हाथी-XIV का 14 वां संस्करण कहााँ आयोप्जत 

ककया र्या था? 

(a) उलानबटार, मंर्ोप्लया 

(b) मंुबई, भारत 

(c) बकलोह, भारत 

(d) अदनेैट, मंर्ोप्लया 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q129. सीप्नयर प्सरटजन सबेवंर् स्कीम (SCSS) प्वशेर् रूप से 60 वर्ा से अप्िक आयु 

के लोर्ों के प्लए ह।ै यह कब से लार्ू की र्यी- 

(a) अर्स्त 2004 

(b) अर्स्त 2002 

(c) अर्स्त 2010 

(d) अर्स्त 2008 

(e) अर्स्त 2006 
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Q130. प्रकाश पोटाल ककसकी आपूर्ता की प्नर्रानी के प्लए शुरू ककया र्या ह?ै 

(a) तेल और पेट्रोप्लयम 

(b) प्राकृप्तक र्ैस 

(c) कोयला 

(d) प्वद्युत 

(e)इनमें से कोई नहीं 

 

Q131. PSLC यानी PSLC जनरल, PSLC लघ ुऔर सीमांत ककसान, PSLC कृप्र् और PSLC माइक्रो एटंरप्राइजेज की केवल चार 

योग्य शे्रप्णयां हैं। PSLC का पूणारूप ह-ै 

(a) Public Sector Lending Certificates 

(b) Priority Sector Lending Certificates 

(c) Priority System Lending Certificates 

(d) Priority Service Lending Certificates 

(e) Priority Sector Lending Cash 

 

Q132. 20-20 अंतरााष्ट्रीय कक्रकेट में 100 प्वकेट लेने वाले पहला र्ेंदबाज कौन बना ह?ै 

(a) सुनील नारायण 

(b) भुवनेश्वर कुमार 

(c) लप्सथ मबलंर्ा 

(d) जसप्रीत बुमराह 

(e)इनमें से कोई नहीं 

 

Q133. र्ोल्ि मोनेटाइजेशन स्कीम, 2015 के तहत प्िपॉप्जट ककये र्ये र्ोल्ि को रखन ेकी न्यूनतम अवप्ि क्या ह?ै 

(a) पांच साल 

(b) दो साल 

(c) एक वर्ा 

(d) तीन साल 

(e) चार साल 

 

Q134. दरूसंचार सेवा कंपनी का नाम बताइए, प्जसने बीमा सुरक्षा योजना के साथ अपने उपयोर्कतााओं के प्लए प्रीपेि योजना 

की पेशकश करने के प्लए भारती एक्सा लाइफ इंश्योरेंस के साथ समझौता ककया ह।ै 

(a)वोिाफ़ोन 

(b)एयरटेल 

(c)बीएसएनएल 

(d)ररलायंस प्जयो 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q135. BSBDA न्यूनतम शेर् राप्श की आवश्यकता के प्बना प्नयप्मत बैंककंर् लेनदने के प्लए एक सरल, मूल खाता ह।ै BSBDA 

का पूणारूप ह?ै 

(a) Basic Savings Branch Deposit Account 

(b) Balance Savings Bank Deposit Account 

(c) Basic Savings Bank Demand Account 

(d) Basic Savings Bank Deposit Account 

(e) कदया र्या कोई प्वकल्प सत्य नहीं ह ै

 

Q136. उन संर्ठनों का नाम बताइए, प्जन्होंन े'पेमेंट एिं सेटलमेंट प्सस्टम इन इंप्िया: प्वजन 2019 – 2021’ जारी ककया ह।ै 

(a) RBI 

(b) NPCI 

(c) SBI 

(d) PayTm 

(e) इनमे से कोई नहीं 

 

Q137. ____________ सभी प्बलों के प्लए वन-स्टॉप पेमेंट सलेटफ़ॉमा ह,ै जो पूरे भारत में सभी ग्राहकों के प्लए प्नप्ित, प्वश्वसनीयता 

और लेनदने की सरुक्षा के साथ एक अंतर-सलुभ और सुलभ "एनीटाइम एनीवेयर" प्बल भुर्तान सेवा प्रदान करता ह।ै 

(a) BBPS 

(b) NPCI 

(c) AEPS 

(d) NACH 

(e) NFS 

 

Q138. 1 कदसंबर, 2019 से उज्जीवन स्मॉल फाइनेंस बैंक प्लप्मटेि के अर्ले प्रबंि प्नदशेक और मुख्य कायाकारी अप्िकारी 

(सीईओ) के रूप में ककसे प्नयकु्त ककया र्या है? 

(a) प्नप्तन चुघ 

(b) सप्चन बंसल 

(c) आशीर् दवेल 

(d) रप्व कुमार बत्रा 

(e)इनमें से कोई नहीं 

 

Q139. FRDI प्बल कें ि द्वारा सभी प्वत्तीय फमों के व्यवप्स्थत समािान के प्लए एक बड़े, अप्िक व्यापक दपृ्ष्टकोण का प्हस्सा ह।ै 

FRDI का का पूणारूप ह-ै 

(a) Financial Resolution and Deposit India 

(b) Financial Resolution and Deposit International 

(c) Financial Resolution and Deposit Initial 

(d) Financial Resolution and Deposit Increase 

(e) Financial Resolution and Deposit Insurance 
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Q140. उस भारतीय मप्हला का नाम बताइए, जो माउंट मकालू (जो 8,481 मीटर की ऊंचाई वाला दपु्नया का पााँचवााँ सबसे 

ऊाँ चापवात ह)ै पर सफलतापूवाक चढ़ाई करन ेवाली पहली मप्हला बन र्ई ह।ै 

(a) पे्रमलता अग्रवाल 

(b) प्प्रयंका मोप्हत े

(c) संतोर् यादव 

(d) मालवथपुणाा 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q141. बैंक ऑफ़ इंटरनेशनल सेटलमेंट्स (BIS) का प्रिान कायाालय कहााँ ह?ै 

(a) ज्यूररख, प्स्वट्जरलैंि 

(b) न्यूयॉका , यूएसए 

(c) बेसल, प्स्वट्जरलैंि 

(d) बर्लान, जमानी 

(e) प्जनेवा, प्स्वट्जरलैंि 

 

Q142. हाल ही में अल-सल्वािोर के राष्ट्रपप्त के रूप में ककसने शपथ ली ह?ै 

(a) मुहम्मद ूबुहारी 

(b) नायब बुकेल े

(c) सेबप्स्टयन कुज़ा 

(d) बपं्रस नरुप्हतो 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q143. मुिा प्वप्नमय(स्वेप) _______ को प्रबंप्ित करने का एक सािन ह ै

(a) ब्याज दर जोप्खम 

(b) मुिा जोप्खम 

(c) प्वप्भन्न दशेों में नकदी प्रवाह 

(d) उपरोक्त सभी 

(e) कदए र्ए प्वकल्पों में से कोई भी सत्य नहीं ह ै

 

Q144. ककस बैंक ने सेंट्रम वेल्थ मैनेजमेंट प्लप्मटेि (सेंट्रम) के साथ एक समझौता 

ककया ह ैताकक अपने ग्राहकों को िन प्रबंिन सेवाए ंप्रदान करन ेके प्लए एक प्नजी 

सीप्मत संयुक्त उद्यम (जेवी) का प्नमााण ककया जा सके? 

(a) इंप्ियन ओवरसीज बैंक 

(b) इंप्ियन बैंक 

(c) करूर वैश्य बैंक प्ल. 

(d) लक्ष्मी प्वलास बैंक 

(e) इनमें से कोई नहीं 
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Q145. शेयरों, प्िबेंचर और बॉन्ि की सुरक्षा के प्खलाफ ऋण प्रप्त व्यप्क्त _______________ की सीमा से अप्िक नहीं होना चाप्हए 

यकद प्रप्तभूप्तयों को िीमैटीररयलाइज्ि रूप में रखा जाता ह।ै 

(a) दस लाख 

(b) पााँच लाख 

(c) तीस लाख 

(d) पचास लाख 

(e) बीस लाख 

 

Q146. बजंजर बेकर, प्जनका हाल ही में प्निन हो र्या ह,ै ककस क्षेत्र से संबंप्ित थे? 

(a) ढोलककया 

(b) प्नदशेक 

(c) र्ायक 

(d) लेखक 

(e)इनमें से कोई नहीं 

 

Q147. “पॉप्लरटक्स ऑफ़ जुर्ाड़ : द कोएप्लशन हणै्िबुक” पुस्तक ककसके द्वारा प्लखी र्ई है? 

(a) अनीता दसेाई 

(b) सलमान रुश्दी 

(c) सबा नकवी 

(d) अरबवंद अप्िर्ा 

(e)इनमें से कोई नहीं 

 

Q148. प्वश्व र्ैंिा कदवस प्रप्तवर्ा _______ को मनाया जाता ह।ै 

(a) 1 मई 

(b) 21 अपै्रल 

(c) 3 जून 

(d) 22 प्सतंबर 

(e) इनमें से कोई नहीं 

 

Q149. दप्क्षण कोररया की मुिा क्या है? 

(a) रेनप्मनबी 

(b) येन 

(c) वााँन 

(d) क्रोन 

(e) िॉलर 
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Q150.भार्लपुर शहर ककस नदी पर प्स्थत है? 

(a) ब्ह्मपुत्र 

(b) महानदी 

(c) रं्र्ा 

(d) कावेरी 

(e) इनमें से कोई नहीं 
 

Q151.भवानी नदी पर बना भवानी सार्र बांि ककस राज्य में प्स्थत ह?ै 

(a) राजस्थान 

(b) उत्तर प्रदशे 

(c) तप्मलनािु 

(d) र्ुजरात 

(e) केरल 
 

Q152. कथकली, शास्त्रीय भारतीय नृत्य के प्रमुख प्रकारों/रूपों में से एक ह।ै यह ककस राज्य में ककया जाता है? 

(a) आंध्र प्रदशे 

(b) ओप्िशा 

(c) तप्मलनािु 

(d) केरल 

(e) कनााटक 
 

Q153. हॉनाप्बल त्यौहार, हर साल 1 से 10 कदसंबर तक ककस राज्य में मनाया जाता है? 

(a) प्मजोरम 

(b) नार्ालैंि 

(c) प्सकिम 

(d) असम 

(e) इनमें से कोई नहीं 
 

Q154. भारत में के्रप्िट कािा शुरू करने वाले पहले बैंक का नाम बताइए. 

(a) एसबीआई 

(b) एचिीएफसी 

(c) आईसीआईसीआई 

(d) पंजाब नेशनल बैंक 

(e) सेंट्रल बैंक ऑफ़ इंप्िया 
 

Q155. इंिककला राष्ट्रीय उद्यान (INP) ककस राज्य में प्स्थत ह,ै प्जसे 2010 में स्थाप्पत 

ककया र्या ह?ै 

(a) असम 

(b) प्हमाचल प्रदशे 

(c) र्ुजरात 

(d) केरल 

(e) ओप्िशा 
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